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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Агресивна поведінка підлітків є 

серйозною проблемою сучасного суспільства, яка має далекосяжні наслідки 

як для самих підлітків, так і для їхнього соціального оточення. У період 

підліткового віку, коли особистість перебуває в стані активного формування, 

психологічні зміни можуть бути особливо інтенсивними. Гормональні зміни, 

підвищена емоційна чутливість, пошук ідентичності, соціальні виклики та 

тиск з боку однолітків можуть створювати сприятливий ґрунт для 

виникнення агресивних тенденцій.  

Агресивна поведінка може проявлятися в різних формах – від словесної 

агресії та булінгу до фізичних сутичок і руйнівної поведінки. Це не лише 

погіршує соціальні взаємини та створює напружену атмосферу у школі, сім'ї 

та інших соціальних інституціях, але й значно ускладнює процес навчання, 

розвитку соціальних навичок і саморозкриття підлітків. 

У цьому контексті, групова корекція виступає одним із 

найефективніших методів подолання агресивної поведінки. На відміну від 

індивідуальних методів, групова робота створює середовище, де підлітки 

можуть взаємодіяти з однолітками, обговорювати свої проблеми, вчитися 

конструктивної комунікації та взаємодопомоги. Групова корекція забезпечує 

підліткам можливість отримати зворотний зв'язок не лише від психолога, але 

й від своїх ровесників, що сприяє розвитку самосвідомості, емпатії та 

відповідальності. 

Учасники групових сесій мають можливість бачити власну поведінку 

через призму досвіду інших, що дозволяє їм краще усвідомлювати причини і 

наслідки своїх дій. Крім того, групова корекція створює безпечний простір 

для експериментування з новими моделями поведінки, де підлітки можуть 

навчатися контролювати свої емоції, формувати конструктивні стратегії 

вирішення конфліктів та поступово знижувати рівень агресивності. 
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Таким чином, групова корекція не лише допомагає знизити прояви 

агресивної поведінки, але й сприяє особистісному росту підлітків, 

формуванню їхньої соціальної компетентності та позитивної самоконцепції. 

Це робить її важливим інструментом в арсеналі психологічної допомоги та 

профілактики негативних проявів підліткового віку. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

практичному впровадженні методів групової корекції для подолання 

агресивної поведінки підлітків, а також в оцінці їхньої ефективності. 

Завдання дослідження: 

1. Провести аналіз сучасних підходів до групової корекції агресивної 

поведінки підлітків. 

2. Визначити психологічні особливості агресивної поведінки підлітків. 

3. Розробити та обґрунтувати програму групової корекції агресивної 

поведінки підлітків. 

4. Провести емпіричне дослідження з оцінки ефективності розробленої 

програми. 

Об’єкт дослідження – процес корекції агресивної поведінки у 

підлітків. 

Предмет дослідження – методи та технології групової корекції 

агресивної поведінки підлітків. 

Методи дослідження: 

- теоретичні – аналіз, синтез. узагальнення теоретичних підвалин 

феномену агресивності, агресивної поведінки та чинники їх утворення;    

- емпіричні – використано такі методики, як: діагностика схильності до 

агресивності (Басса-Перрі);  діагностика самооцінки (Спілбергера-Ханіна); 

методика самооцінки підлітка (Г.Н. Казанцевої); діагностика стану 

фрустрації (В. Бойко);  

- методи математичної статистики – коефіцієнт рангової кореляції 

Спірмена для визначення кореляційних зв’язків для визначення різниці між 

двома вибірками.  
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Практичне значення одержаних результатів: узагальнений 

теоретичний та емпіричний матеріал має практичну значимість в орієнтації 

практичного психолога щодо організації психологічного супроводу та 

моделюванню групової психокорекції з подолання високих рівні 

агресивності у сучасних підлітків. Зручним у користуванні є й запропонована 

діагностична програма з виявлення чинників агресивності як надзвичайно 

високої напруженості сучасних підлітків. Запропонований макет групової 

корекції може використовуватись психологами ліцеїв та гімназій.  

Апробація  результатів дослідження. Результати проведеного 

дослідження представлені в статті: Обґрунтування емпіричної програми 

групової корекції з подолання агресивності сучасних підлітків. Матеріали 

щорічної звітної науково-практичної конференції студентів і молодих 

вчених. Психологічний супровід особистості в умовах війни, посткризове 

відновлення. Кривий Ріг, 2024.  С.139-142. 

Базою дослідження – це Криворізька гімназія №78 Криворізької 

міської ради. У дослідженні взяли участь 30 підлітків віком 13-16 років. 

Практичне значення роботи полягає у розробці та впровадженні 

програми групової корекції, яка може бути використана психологами, 

педагогами та соціальними працівниками для зниження рівня агресії серед 

підлітків. Результати дослідження також можуть стати основою для 

подальших наукових розробок у сфері підліткової психології та корекційної 

роботи.  

Структура роботи складається із вступу, трьох розділів, висновку, 

список використаної літератури, обсягом 44 джерел, 12 таблиць, 5 діаграм та 

4 додатку. Загальний обсяг – 50 сторінок.  
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РОЗДІЛ 1. ПСИХОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ГРУПОВОЇ КОРЕКЦІЙНОЇ 

РОБОТИ З ПОДОЛАННЯ АГРЕСИВНОСТІ ПІДЛІТКІВ 

1.1. Методологічні основи групової корекції 

 

Методологічні основи групової корекції агресивної поведінки підлітків 

ґрунтуються на інтеграції різних психологічних теорій і підходів, які 

спрямовані на зміну деструктивних моделей поведінки та формування 

позитивних соціальних навичок. Цей підхід поєднує в собі як теоретичні 

концепції, так і практичні методи, що забезпечують ефективну корекційну 

роботу в груповому форматі[2, c.112]. 

Психоаналітичний підхід, заснований на ідеях Зигмунда Фрейда, 

розглядає поведінку людини як результат взаємодії свідомих і несвідомих 

процесів. Згідно з цим підходом, агресивна поведінка у підлітків може бути 

зовнішнім проявом глибоко прихованих внутрішніх конфліктів, які 

формуються на несвідомому рівні. Це можуть бути пригнічені емоції, 

незадоволені потреби або внутрішні суперечності, що виникають у процесі 

розвитку особистості [9, 12]. 

У контексті групової корекції психоаналітичний підхід передбачає 

роботу з несвідомими мотивами та емоціями, які впливають на агресивну 

поведінку. Підлітковий вік є критичним періодом для розвитку ідентичності, 

і часто цей процес супроводжується сильними внутрішніми конфліктами, що 

можуть проявлятися через агресію. Наприклад, підліток може відчувати 

страх перед відторгненням, самотністю або незрозумілими змінами в собі, 

що виражається через агресивні дії [10]. 

Групова робота, побудована на принципах психоаналітичного підходу, 

створює середовище, де ці конфлікти можуть виявлятися та опрацьовуватися 

в безпечному контексті. Підлітки мають можливість розкрити свої внутрішні 

переживання через взаємодію з іншими учасниками групи, що дозволяє їм 

усвідомити та проаналізувати свої несвідомі імпульси[34, c.679].  
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Один з ключових аспектів психоаналітичної групової роботи – це 

вивчення та інтерпретація переносів (трансферів), які виникають у взаємодії 

між учасниками групи. Переноси – це механізм, коли підлітки можуть 

проектувати свої несвідомі почуття і конфлікти на інших учасників або на 

ведучого групи. Наприклад, агресія, яка виникає в групі, може бути пов'язана 

з пригніченим гнівом, що походить від сімейних проблем або складних 

взаємин з батьками. В процесі групової роботи ці переносні реакції 

виявляються та обговорюються, що дозволяє підліткам усвідомити джерело 

своєї агресії та знайти конструктивні шляхи її вираження[34, 11]. 

Крім того, групова динаміка сприяє розкриттю несвідомих захисних 

механізмів, таких як витіснення, проекція або раціоналізація, які можуть 

блокувати усвідомлення підлітком власних агресивних тенденцій. 

Наприклад, підліток може заперечувати власну агресію або перекладати 

відповідальність за свої дії на інших. Через спостереження та зворотний 

зв'язок від групи ці захисні механізми можуть бути виявлені та опрацьовані, 

що сприяє більш глибокому розумінню своєї поведінки і можливим шляхам 

її корекції [13]. 

Загалом, психоаналітичний підхід у груповій корекції агресивної 

поведінки підлітків дозволяє не лише виявити та опрацювати глибинні 

психологічні конфлікти, але й забезпечити емоційну підтримку, яка є 

необхідною для успішної трансформації деструктивних моделей поведінки. 

Це сприяє особистісному зростанню підлітків, формуванню більш 

адаптивних способів взаємодії з оточуючими та розвитку емоційної стійкості. 

Когнітивно-поведінковий підхід є важливим інструментом у корекції 

агресивної поведінки підлітків, орієнтуючись на зміну деструктивних думок і 

переконань, які лежать в основі цієї поведінки. Згідно з цим підходом, агресія 

часто є наслідком негативних або спотворених когніцій, таких як 

переконання про несправедливість або помилкове сприйняття намірів інших 

людей. Тобто агресивна поведінка може бути результатом перекрученого 
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сприйняття ситуації або невірних висновків, зроблених на основі емоційних 

реакцій[33, c.51-66]. 

У межах групової корекції когнітивно-поведінковий підхід допомагає 

підліткам усвідомити зв'язок між їхніми думками, емоціями та поведінкою. 

Це досягається через навчання підлітків розпізнавати та аналізувати свої 

автоматичні негативні думки і переконання, які провокують агресивні 

реакції. Наприклад, якщо підліток вважає, що всі його однолітки проти 

нього, це може викликати надмірну ворожість і агресію. Робота в групі 

дозволяє учасникам розпізнати і переглянути ці переконання, замінюючи їх 

більш адекватними і конструктивними думками [8, 14]. 

Практичні методи, такі як рольові ігри, моделювання ситуацій і групові 

вправи, є ключовими у цьому підході. Рольові ігри дозволяють підліткам 

практикувати нові соціальні навички та стратегії реагування у безпечному 

середовищі. Наприклад, підлітки можуть грати ролі в сценаріях, де потрібно 

конструктивно вирішувати конфлікти або справлятися з фрустрацією. 

Моделювання ситуацій допомагає їм відпрацьовувати альтернативні способи 

поведінки, які можуть бути більш ефективними в реальному житті. Групові 

вправи, такі як обговорення або вправи на розвиток емоційного 

самоконтролю, сприяють усвідомленню власних реакцій і навчанню методів 

їхнього регулювання [5, 15]. 

Завдяки цим методам підлітки вчаться контролювати свої емоції, 

розвивати навички конструктивного вирішення конфліктів і формувати 

здорові патерни поведінки. Це допомагає їм не тільки уникати агресії, але й 

розвивати більш ефективні та адаптивні способи взаємодії з оточуючими, що 

позитивно впливає на їхню соціальну інтеграцію та особистісний розвиток. 

Гуманістичний підхід у груповій корекції агресивної поведінки 

підлітків акцентує увагу на створенні підтримуючого і безпечного 

середовища, яке сприяє відкритому вираженню емоцій та розвитку 

позитивних міжособистісних стосунків. У цьому підході ключовими є 

принципи емпатії, безумовного прийняття і розуміння, які допомагають 
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підліткам краще усвідомлювати свої внутрішні переживання і відповідально 

ставитися до власної поведінки [1, 17]. 

Емпатія є основою гуманістичної групової роботи. Вона передбачає 

вміння зрозуміти і відчути те, що переживають інші люди, а також проявити 

чутливість і підтримку. У груповій корекції це створює атмосферу довіри, де 

підлітки відчувають, що їхні почуття і переживання є важливими і 

прийнятними. Емпатія дозволяє їм відкрито ділитися своїми проблемами, не 

боятися осуду і отримувати корисний зворотний зв'язок від групи [27, 16]. 

Безумовне прийняття є ще одним важливим принципом гуманістичного 

підходу. Це означає, що кожен учасник групи приймається таким, яким він є, 

незалежно від його поведінки чи особистих якостей. Безумовне прийняття 

створює атмосферу підтримки і захищеності, де підлітки можуть відкрито 

працювати над своїми проблемами, не боятись бути відкинутими чи 

осудженими. Це допомагає знизити рівень стресу і тривоги, що часто 

супроводжує агресивну поведінку, і сприяє більш конструктивній роботі над 

власними емоціями і поведінкою [19]. 

Розуміння є третім важливим аспектом гуманістичного підходу. Це 

передбачає активне слухання та усвідомлення індивідуальних потреб і 

переживань кожного учасника групи. Коли підлітки відчувають, що їх 

розуміють і підтримують, вони мають змогу глибше дослідити свої внутрішні 

конфлікти і розвинути більше самосвідомості. Це дозволяє їм краще розуміти 

причини своєї агресивної поведінки і знайти шляхи її корекції [37]. 

Завдяки цим принципам гуманістичний підхід допомагає підліткам не 

лише краще розуміти себе, але й будувати позитивні та конструктивні 

стосунки з іншими. Учасники групи вчаться взаємодіяти один з одним з 

повагою і підтримкою, що сприяє розвитку навичок ефективного спілкування 

і співпраці. Це, у свою чергу, допомагає зменшити агресивні тенденції та 

сприяє створенню здорового соціального середовища, яке підтримує 

особистісний розвиток підлітків [18]. 
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Соціально-психологічний підхід в груповій корекції агресивної 

поведінки підлітків акцентує увагу на важливості соціальних взаємодій і 

впливу групових норм на індивідуальну поведінку. Цей підхід ґрунтується на 

розумінні того, що поведінка людини часто формується під впливом 

соціальних факторів і норм, які панують у групі. 

Групова динаміка відіграє ключову роль у соціально-психологічному 

підході. Вона визначає, як взаємодії між учасниками впливають на їх 

поведінку. У груповій роботі підлітки мають можливість спостерігати та 

брати участь у соціальних процесах, що дозволяє їм краще розуміти 

соціальні наслідки своїх дій. Наприклад, через обговорення і спільне 

розв'язання проблем вони можуть усвідомити, як агресивна поведінка може 

негативно вплинути на відносини з однолітками, створювати конфлікти і 

порушувати соціальну гармонію в групі [39]. 

Соціально-психологічний підхід допомагає підліткам розвивати 

навички співпраці, емпатії та колективного вирішення проблем. Взаємодія в 

групі сприяє формуванню цих навичок через спільну діяльність, де учасники 

навчаються вислуховувати один одного, враховувати різні точки зору та 

шукати компроміси. Наприклад, підлітки можуть брати участь у групових 

дискусіях або колективних іграх, які вчать їх працювати разом для 

досягнення спільної мети, що є альтернативою агресивній поведінці[23, 

c.125-129]. 

Емпатія і співчуття розвиваються через досвід спільних обговорень і 

підтримки один одного. Коли підлітки бачать, як їхні однолітки реагують на 

їхні емоційні потреби та проблеми, вони навчаються краще розуміти і 

підтримувати інших, що сприяє зменшенню агресії і підвищенню 

міжособистісної гармонії. 

Важливим аспектом соціально-психологічного підходу є формування 

позитивних соціальних ролей і норм поведінки. У груповій корекції підлітки 

мають можливість випробувати нові соціальні ролі і норми, які сприяють 

конструктивній поведінці. Наприклад, група може встановити правила, що 
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заохочують взаємну підтримку і повагу, і ці норми стають важливими 

орієнтирами для підлітків [40, 24]. 

Процес формування позитивних соціальних ролей включає в себе 

можливість для підлітків виступати в ролі лідерів, посередників або 

підтримки, що дозволяє їм побачити різні аспекти соціальних взаємодій і 

впливати на групову динаміку. Цей досвід допомагає їм перенести набуті 

навички і норми в реальне життя, що сприяє покращенню їхніх соціальних 

відносин поза межами групи. Загалом, соціально-психологічний підхід в 

груповій корекції допомагає підліткам зрозуміти соціальні наслідки своїх дій, 

розвивати конструктивні соціальні навички та формувати позитивні норми 

поведінки. Це сприяє зменшенню агресії та покращенню міжособистісних 

стосунків, що є важливими аспектами здорового соціального розвитку [26]. 

Основні принципи групової корекції включають активну участь усіх 

членів групи, конфіденційність, рівність між учасниками, регулярний 

зворотний зв'язок та поступовість у роботі з агресивними проявами. Активна 

участь дозволяє підліткам краще усвідомити власні поведінкові моделі 

(Таблиця 1.1.) 

Таблиця 1.1. 

Основні принципи групової корекції агресивної поведінки підлітків  

 
Принцип Опис Важливість 

Активна участь Глибоке залучення кожного 

учасника у процес корекції 

через дискусії, рольові ігри та 

інші активності. 

Дозволяє краще усвідомити власні 

поведінкові моделі, отримати 

зворотний зв'язок від однолітків, 

сприйняти досвід інших як взірець 

для розвитку і мотивує до змін. 

Конфіденційність Забезпечення довіри та 

відкритості у групі шляхом 

збереження обговорень і 

особистих спостережень в 

межах групи. 

Сприяє створенню безпечного 

середовища, де підлітки можуть 

вільно висловлювати свої думки і 

почуття. 

Рівність між 

учасниками 

Забезпечення рівних 

можливостей для 

самовираження і участі в 

процесі групової роботи. 

Сприяє формуванню почуття 

належності і підтримки, уникненню 

домінування одного учасника над 

іншими і забезпечує справедливий 

розподіл ресурсів. 

Регулярний 

зворотний зв'язок 

Надання учасникам 

інформації про те, як їхня 

Дозволяє учасникам зрозуміти свої 

сильні і слабкі сторони, отримати 
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поведінка впливає на інших і 

які зміни необхідно внести. 

поради щодо покращення поведінки 

і взаємодії з іншими. 

Поступовість Поетапна корекційна робота, 

що дозволяє підліткам 

адаптуватися до змін без 

зайвого стресу. 

Сприяє більш стабільному і сталому 

розвитку, знижує ймовірність 

негативної реакції на зміни і 

забезпечує комфортну інтеграцію 

нових навичок. 

 

Методи групової корекції включають групові дискусії, обговорення, 

рольові ігри, вправи на розвиток емпатії та навичок конструктивного 

спілкування. Ці методи допомагають підліткам не лише змінити агресивну 

поведінку, але й розвинути соціальні навички, які сприяють більш 

гармонійній інтеграції в суспільство. 

 

1.2. Психологічний опис агресивної поведінки підлітка 

 

Агресивна поведінка підлітків є складним феноменом, що проявляється 

в різних формах і має різні причини. Її психологічний опис передбачає 

розгляд основних форм агресії, факторів, що її спричиняють, а також впливу 

агресії на соціальні відносини і самооцінку підлітків. 

Агресивна поведінка підлітків може проявлятися в кількох основних 

формах, кожна з яких має свої особливості та психологічні основи. 

Фізична агресія включає використання фізичної сили для завдання 

шкоди іншим. Це може проявлятися в бійках, де підлітки використовують 

кулаки або інші частини тіла для нанесення ударів. Інші форми фізичної 

агресії включають штовхання та ударення, які можуть бути спрямовані на 

заподіяння болю або дискомфорту. Іноді підлітки можуть використовувати 

різні предмети як зброю, наприклад, стільці чи інші об'єкти. Фізична агресія 

часто є результатом емоційного напруження, яке підліток не може 

контролювати або виражати іншим способом. Вона також може бути 

спробою домінувати над іншими, особливо в умовах суперництва або 

боротьби за владу[21]. 
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Вербальна агресія виявляється через використання слів для 

приниження або образи інших. До її проявів відносяться образи, які 

включають грубі або зневажливі висловлювання. Інший аспект вербальної 

агресії – це погрози, які передають наміри завдати шкоди або викликати 

страх. Насмішки і іронія, що використовуються для зневаги або підкреслення 

недоліків іншої особи, також є формами вербальної агресії. Цей вид агресії 

часто спрямований на зниження самооцінки жертви і може мати руйнівний 

вплив на її психічне здоров'я. 

Пасивна агресія проявляється через непрямі дії, які завдають шкоди 

іншим, але не є прямими агресивними актами. Це може включати саботаж, 

коли підліток навмисно ускладнює виконання завдань або дій, щоб вплинути 

на результат. Іншим прикладом є ігнорування, яке виражається в відмові від 

спілкування з іншою особою як спосіб показати невдоволення або агресію 

без відкритого конфлікту. Відмова від співпраці або ненавмисна затримка у 

виконанні завдань також є формами пасивної агресії, які можуть негативно 

впливати на взаємини та робочий процес [29]. 

Загалом, кожна з цих форм агресії має свої причини і наслідки, які 

можуть суттєво впливати на життя підлітків і їхні стосунки з іншими. 

Розуміння цих аспектів є важливим для розробки ефективних стратегій 

корекції агресивної поведінки. (Таблиця1.2.) 

Таблиця 1.2. 

Основні форми агресивної поведінки підлітків  

та їх психологічні причини  

 
Форма 

агресії 

Опис Можливі психологічні причини 

Фізична Пряме застосування фізичної 

сили для нанесення шкоди. 

Емоційне напруження, тривога, стрес, 

злість, бажання домінувати. 

Вербальна Використання слів для 

приниження, погроз, насмішок. 

Емоційне напруження, бажання 

контролювати, негативні думки про 

інших. 

Пасивна Непряма агресія через відмову 

співпрацювати, саботаж. 

Злість, розчарування, бажання 

маніпулювати іншими. 

Соціальна Спроби зашкодити соціальному 

статусу або репутації. 

Бажання домінувати, заздрість, 

невпевненість у собі. 
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Соціальна агресія спрямована на шкоду соціальному статусу або 

репутації особи. Вона може проявлятися через поширення чуток або 

соціальну ізоляцію, коли підліток намагається знищити репутацію іншої 

особи або ізолювати її від соціальної групи. Ця форма агресії має на меті 

негативний вплив на соціальні відносини і може мати довготривалий вплив 

на емоційний стан жертви. 

Агресивна поведінка підлітків може бути викликана різними 

факторами, серед яких емоційні, когнітивні, соціально-культурні та 

біологічні. 

Емоційні фактори відіграють ключову роль у формуванні агресії. 

Підлітковий вік характеризується інтенсивними емоційними переживаннями, 

які можуть включати стрес, тривогу, розчарування або гнів. Наприклад, стрес 

може виникати через академічні вимоги, проблеми в сім'ї або конфлікти з 

однолітками. Тривога, пов'язана з майбутнім або з соціальною адаптацією, 

також може спричинити агресивні реакції. Розчарування, що виникає через 

невдачі або нездатність досягти бажаних цілей, може викликати гнів, який 

виливається у агресивну поведінку [25, c.85-88]. 

Когнітивні фактори також можуть сприяти агресивним реакціям. 

Негативні думки або спотворене сприйняття ситуацій часто підсилюють 

агресію. Наприклад, підліток може інтерпретувати нейтральну поведінку 

інших як ворожу або несправедливу, що провокує агресивну відповідь. 

Спотворене мислення, таке як очікування найгіршого або переконання у 

тому, що інші намагаються нашкодити, може підвищувати рівень агресії [2, 

c.112]. 

Соціально-культурні фактори включають вплив родинного середовища, 

соціальних норм і однолітків. Родина відіграє важливу роль у формуванні 

поведінкових моделей. Якщо підліток зростає в середовищі, де агресія є 

нормою або використовуються насильницькі методи виховання, це може 

призвести до розвитку агресивної поведінки. Однолітки також можуть 
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впливати на агресію через груповий тиск або соціальну ідентифікацію з 

агресивною групою. Соціальні норми, які допускають або навіть заохочують 

агресивну поведінку, можуть посилювати схильність до агресії [4, c.216]. 

Біологічні фактори також можуть впливати на агресивність. Дисбаланс 

нейромедіаторів, таких як серотонін або дофамін, може призводити до 

підвищеної схильності до агресії. Генетичні фактори можуть зумовлювати 

індивідуальні відмінності у рівнях агресії, роблячи деяких підлітків більш 

схильними до агресивної поведінки. Фізіологічні стани, такі як втома або 

гормональні зміни, характерні для підліткового віку, також можуть впливати 

на емоційну стабільність і схильність до агресивних реакцій [35]. 

Таким чином, агресивна поведінка підлітків є результатом комплексної 

взаємодії емоційних, когнітивних, соціально-культурних та біологічних 

факторів. Розуміння цих чинників є необхідним для розробки ефективних 

методів корекції та профілактики агресивної поведінки. 

Агресивна поведінка підлітків тісно пов'язана з питаннями самооцінки 

та формуванням ідентичності, що є ключовими аспектами цього вікового 

періоду. Підлітковий вік характеризується інтенсивним пошуком себе, 

визначенням власного місця в суспільстві та формуванням особистих 

цінностей. У процесі цього самовизначення самооцінка відіграє вирішальну 

роль, впливаючи на те, як підліток взаємодіє з навколишнім світом [22]. 

1. Самооцінка і агресія. 

Підлітки з низькою самооцінкою можуть використовувати агресивну 

поведінку як механізм компенсації своєї невпевненості. Коли підліток не 

впевнений у своїх здібностях чи соціальній значимості, агресія може стати 

способом захисту від відчуття неповноцінності або спробою привернути 

увагу і здобути визнання від однолітків. Наприклад, демонстрація сили або 

домінування над іншими може сприйматися як спосіб підтвердити свою 

значимість і підвищити власну самооцінку[32, c.640]. 

2. Ідентичність і агресія. 



16 
 

Формування ідентичності підлітка також може впливати на агресивну 

поведінку. Підлітки часто перебувають у пошуку своєї ролі в соціальному 

середовищі, що може включати експерименти з різними поведінковими 

моделями, включно з агресивними. У деяких випадках, агресія може бути 

пов'язана з прагненням підлітка відстояти свою індивідуальність або 

приєднатися до певної соціальної групи, де агресія вважається прийнятною 

або навіть бажаною. Наприклад, у деяких групах однолітків агресивна 

поведінка може асоціюватися з силою і авторитетом, що підштовхує підлітка 

до відповідної поведінки, щоб зміцнити свою ідентичність і позицію в групі. 

3. Соціальне положення і агресія. 

Агресивні дії можуть бути також спробою підлітка підвищити своє 

соціальне положення або захистити його в очах однолітків. Підлітки, які 

відчувають, що їхнє місце у соціальній ієрархії під загрозою, можуть 

вдаватися до агресії як засобу відновлення або зміцнення свого статусу. Це 

може бути особливо актуально в умовах соціального тиску, де агресія 

сприймається як засіб демонстрації сили або домінування [36]. 

Нарешті, агресивна поведінка має значний вплив на соціальні 

відносини. Конфлікти з однолітками, відсутність підтримки з боку сім'ї та 

соціальні виклики можуть сприяти розвитку агресії. Підлітки можуть 

використовувати агресію для вирішення конфліктів або привернення уваги 

до своїх проблем.(Таблиця 1.3.) 

Таблиця 1.3. 

Психологічні фактори, що впливають на агресивну поведінку  

 
Фактор Опис 

Емоційні Інтенсивні емоції, такі як злість, страх, розчарування. 

Когнітивні Негативні думки, спотворене сприйняття ситуацій. 

Соціально-культурні Вплив сім'ї, однолітків, соціальних норм. 

Біологічні Генетична схильність, нейробіологічні особливості. 
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Розуміння цих психологічних аспектів є ключовим для розробки 

ефективних стратегій корекції агресивної поведінки і підтримки здорового 

розвитку підлітків. 

Таким чином, агресивна поведінка підлітків часто є складним 

механізмом, що включає елементи захисту, самоствердження і соціальної 

адаптації. Вона тісно пов'язана з процесами формування самооцінки та 

ідентичності, що робить її важливою темою для психологічного дослідження 

та корекції в підлітковому віці. Розуміння цих внутрішніх мотивів дозволяє 

більш ефективно підходити до вирішення проблем агресії у підлітків, 

допомагаючи їм будувати позитивне самоусвідомлення і здорові соціальні 

взаємини. 

 

1.3. Технології групової корекції з подолання  агресивної поведінки            

підлітків 

 

Технології групової корекції агресивної поведінки підлітків базуються 

на використанні різноманітних психологічних методик, які спрямовані на 

зміну деструктивних поведінкових моделей та розвиток соціальних навичок. 

Групова робота дозволяє створити безпечне середовище, де підлітки можуть 

відкрито висловлювати свої почуття, отримувати підтримку від однолітків та 

фахівців, а також експериментувати з новими способами поведінки.  

Рольові ігри в груповій корекції агресивної поведінки підлітків є не 

лише способом моделювання реальних соціальних ситуацій, але й 

ефективним методом формування нових поведінкових навичок. Вони 

створюють умови, в яких підлітки можуть в безпечному середовищі 

експериментувати з різними способами поведінки, отримуючи негайний 

зворотний зв'язок від однолітків і фахівців. Це дозволяє їм усвідомити 

наслідки своїх дій і вибирати менш деструктивні стратегії у майбутньому 

[28]. 
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Під час рольових ігор підлітки зазвичай розігрують сценарії, які 

відображають їхні реальні життєві ситуації. Це можуть бути конфлікти з 

однолітками, суперечки в сім'ї або напружені ситуації у школі. Завдяки 

цьому вони мають можливість спробувати вирішити проблеми без 

застосування агресії, використовуючи більш конструктивні підходи, такі як 

переговори, компроміс або відкритий діалог. 

Один із ключових аспектів рольових ігор – це можливість поставити 

себе на місце іншої людини. Це сприяє розвитку емпатії, оскільки підлітки 

вчаться розуміти, що відчуває інша людина в тій чи іншій ситуації. 

Розуміння того, як їхня поведінка може впливати на інших, допомагає їм 

усвідомити соціальні наслідки агресивних дій і прагнути до змін у своїй 

поведінці. 

Рольові ігри також часто використовують елементи позитивного 

підкріплення. Наприклад, якщо підліток успішно впорався з конфліктною 

ситуацією без застосування агресії, група може визнати його зусилля і 

підтримати. Це підвищує його мотивацію до подальшого вдосконалення 

своїх навичок самоконтролю і спілкування[31]. 

Крім того, під час рольових ігор можуть використовуватися техніки 

"перемикання ролей", коли підлітки змінюються ролями та грають сценарій з 

різних точок зору. Це допомагає їм краще зрозуміти складність соціальних 

взаємодій і побачити ситуацію з іншого боку, що сприяє розвитку гнучкості 

мислення і зниженню рівня агресії. 

Важливо, що після кожної рольової гри проводиться обговорення, де 

учасники аналізують свої дії та їхні наслідки. Фахівець допомагає їм 

виділити ефективні стратегії поведінки та вказує на ті моменти, які 

потребують покращення. Це закріплює отриманий досвід і сприяє його 

перенесенню в реальне життя. 

Групові дискусії є важливим елементом корекційної роботи, оскільки 

вони забезпечують безпечний простір, де підлітки можуть відкрито виражати 

свої емоції та переживання, які можуть бути джерелом агресивної поведінки. 
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Під час таких дискусій підлітки мають можливість висловити свої думки з 

приводу власних дій, що дозволяє їм краще зрозуміти причини свого 

агресивного реагування і знайти шляхи його подолання. 

Ці дискусії зазвичай мають структуру, яка включає початковий етап, де 

учасники висловлюють свої думки та почуття з приводу певної ситуації або 

проблеми, пов’язаної з агресією. Важливо, що на цьому етапі забезпечується 

атмосфера довіри і конфіденційності, що дає підліткам можливість говорити 

відкрито, без страху осуду чи критики. 

Крім того, групові дискусії дозволяють підліткам отримати зворотний 

зв'язок не тільки від фахівця, але й від інших учасників групи. Це важливо, 

оскільки думка однолітків часто має вагомий вплив на підлітків, і 

позитивний зворотний зв'язок від групи може мотивувати їх до зміни 

поведінки. Водночас критика від групи, якщо вона конструктивна, може 

допомогти підлітку усвідомити негативні аспекти своєї поведінки і розпочати 

процес її корекції. 

Ще один важливий аспект групових дискусій – це розвиток навичок 

емпатії та активного слухання. Під час обговорень підлітки вчаться ставити 

себе на місце інших, розуміти їхні емоції та переживання, що знижує рівень 

агресивності і сприяє розвитку більш здорових соціальних взаємин. Емпатія, 

яку вони розвивають у процесі дискусій, допомагає їм краще розуміти вплив 

своєї агресивної поведінки на інших і шукати альтернативні шляхи 

вирішення конфліктів. 

Групові дискусії також грають ключову роль у формуванні групових 

норм і правил поведінки. В ході обговорень учасники разом з фахівцем 

визначають, які форми поведінки є прийнятними, а які ні. Це створює чіткі 

рамки, в яких підлітки можуть діяти, що допомагає їм орієнтуватися в 

соціальному середовищі і розвивати більш конструктивні стратегії 

поведінки. 

Завдяки груповим дискусіям підлітки отримують можливість не тільки 

виразити свої внутрішні конфлікти, але й знайти підтримку та зрозуміти, що 
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вони не самотні у своїх проблемах. Це формує почуття групової єдності і 

підвищує ефективність корекційної роботи, оскільки підлітки починають 

відчувати відповідальність не лише перед собою, а й перед групою, що 

сприяє більш стійким змінам у їхній поведінці[3, c.100]. 

Метод психодрами є унікальним і потужним інструментом для роботи з 

підлітками, які проявляють агресивну поведінку. Він дозволяє учасникам не 

лише вербально висловлювати свої почуття, але й через рольову гру 

переживати різні ситуації, які викликають у них агресію або інші негативні 

емоції. Цей метод допомагає підліткам краще зрозуміти причини своєї агресії 

і в безпечному середовищі експериментувати з різними способами поведінки. 

У психодрамі підлітки виступають у ролях, які можуть відображати 

їхні реальні життєві ситуації або внутрішні конфлікти. Наприклад, вони 

можуть грати роль себе або іншої людини в конфліктній ситуації, що 

дозволяє їм побачити ситуацію з іншого боку і отримати новий досвід 

вирішення проблем. Цей підхід дозволяє підліткам глибше зануритися у свої 

переживання, вивчити свої внутрішні конфлікти і знайти шляхи їх 

вирішення. 

Однією з ключових переваг психодрами є те, що вона дозволяє 

учасникам прожити і переграти ситуації, які викликають агресію, в 

контрольованому середовищі, де вони можуть отримати зворотний зв'язок і 

підтримку від групи та фахівця. Це допомагає знизити рівень емоційної 

напруги і страху, які часто супроводжують агресивну поведінку. Через 

повторне програвання таких ситуацій підлітки вчаться краще розуміти свої 

емоції і знаходити більш конструктивні способи їх вираження. 

Психодрама також сприяє розвитку навичок саморегуляції. У процесі 

гри підлітки вчаться контролювати свої емоції і поведінку в стресових 

ситуаціях. Вони можуть експериментувати з різними стратегіями поведінки, 

відчути, які з них є більш ефективними, і потім застосовувати ці навички в 

реальному житті. Цей процес дозволяє підліткам відчути себе більш 
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впевнено і знизити рівень агресії, оскільки вони отримують практичний 

досвід успішного вирішення конфліктів[6, c.509]. 

Крім того, психодрама дає підліткам можливість отримати емпатичну 

підтримку від інших учасників групи. Взаємодія з однолітками, які 

переживають схожі проблеми, допомагає створити відчуття спільноти і 

підтримки, що є важливим фактором у подоланні агресії. Це також сприяє 

розвитку емпатії, коли учасники вчаться краще розуміти і приймати почуття 

інших. 

Таким чином, метод психодрами є ефективним інструментом для 

роботи з агресивною поведінкою підлітків, оскільки він дозволяє їм безпечно 

виражати свої емоції, вивчати свої внутрішні конфлікти, розвивати навички 

саморегуляції і отримувати підтримку від групи. Це сприяє більш глибокому 

особистісному розвитку і формуванню більш конструктивної поведінки. 

Тренінги соціальних навичок є важливим компонентом групової 

корекції агресивної поведінки підлітків, оскільки вони націлені на 

формування ключових вмінь, необхідних для успішної соціальної взаємодії. 

Ці тренінги включають в себе різноманітні методи, такі як рольові ігри, 

практичні вправи, групові дискусії та моделювання реальних ситуацій, де 

підлітки можуть на практиці освоювати нові способи поведінки. 

Одним із центральних елементів тренінгів є розвиток навичок 

ефективного спілкування. Підлітки вчаться використовувати вербальні та 

невербальні методи комунікації для того, щоб передавати свої думки і 

почуття без агресії. Наприклад, підлітків навчають правильно висловлювати 

свої емоції через "Я-повідомлення", які допомагають уникати звинувачень і 

конфліктів, натомість акцентуючи на власних почуттях і потребах. Такий 

підхід сприяє побудові більш відкритих і довірчих відносин. 

Розвиток навичок вирішення конфліктів є ще одним важливим 

аспектом тренінгів соціальних навичок. Підлітків навчають розпізнавати 

ситуації, які можуть призвести до конфліктів, і використовувати стратегії для 

їх мирного вирішення. Вони вчаться знаходити компроміси, використовувати 
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методи активного слухання, а також контролювати свої емоції під час 

конфліктних ситуацій. Це дозволяє знизити частоту агресивних реакцій і 

сприяє формуванню більш спокійної і впевненої поведінки [7, c.117-131]. 

Крім того, тренінги зосереджені на навчанні підлітків виражати свої 

почуття та емоції у прийнятний спосіб. Замість того, щоб вдаватися до 

агресії, підлітки вчаться усвідомлено виражати свої емоції через розмову, 

письмові вправи або творчі методи, такі як малювання чи музика. Це 

допомагає їм краще розуміти свої емоції і знаходити здорові способи їх 

вираження, що знижує ймовірність виникнення агресії. 

Тренінги також націлені на підвищення соціальної адаптивності 

підлітків. Вони вчаться розпізнавати і реагувати на соціальні сигнали, 

розвивають навички співпраці і командної роботи. Такі навички є особливо 

важливими для підлітків, оскільки вони сприяють успішній інтеграції в 

соціальні групи і допомагають уникати ізоляції, яка часто є причиною агресії. 

Завдяки регулярним тренінгам соціальних навичок підлітки отримують 

практичний досвід, який вони можуть використовувати в реальних життєвих 

ситуаціях. Це дозволяє їм не тільки знизити рівень агресії, але й покращити 

свої соціальні відносини, що в кінцевому рахунку сприяє їхньому загальному 

особистісному розвитку і соціальній успішності. 

Арт-терапія є ефективною технологією групової корекції, яка 

допомагає підліткам виражати свої почуття та переживання через різні 

форми творчості, такі як малювання, ліплення, музика чи інші види 

мистецтва. Цей метод особливо корисний для підлітків, які можуть відчувати 

труднощі з вербальним вираженням своїх емоцій або переживань.  

У процесі арт-терапії підлітки отримують можливість безпечно і 

невимушено досліджувати свої внутрішні конфлікти, страхи та тривоги. 

Творчий процес дозволяє їм зануритися у свої емоції, виразити їх через 

мистецтво, і таким чином знизити рівень стресу та агресії. Наприклад, 

малювання агресивних образів може допомогти підліткам виплеснути 
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негативні емоції, а створення позитивних, гармонійних зображень може 

сприяти розвитку внутрішнього спокою і самоконтролю[30, c.160]. 

Арт-терапія також створює безпечний простір для самовираження, де 

кожен підліток може вільно досліджувати свої емоції без страху осуду чи 

критики. Це сприяє розвитку почуття прийняття і підтримки у групі, що є 

важливим для особистісного зростання та зменшення агресивних реакцій. 

Крім того, арт-терапія допомагає підліткам знаходити альтернативні 

способи вираження своїх емоцій, замість того, щоб вдаватися до агресії. 

Наприклад, підлітки можуть навчитися через мистецтво перевтілювати свої 

негативні почуття у творчий процес, що сприяє розвитку їхньої креативності 

та покращує емоційний стан. 

Таким чином, арт-терапія виступає не лише як спосіб зниження 

агресивності, але й як засіб формування позитивного ставлення до себе і 

оточуючих, що в кінцевому рахунку сприяє гармонійному розвитку 

особистості підлітка. 

Методики релаксації та медитації допомагають підліткам знизити 

рівень стресу та напруги, що часто є тригерами агресивної поведінки. Ці 

методи включають техніки глибокого дихання, прогресивної м'язової 

релаксації, візуалізації та медитації. Вони навчають підлітків контролювати 

свої емоції та зберігати спокій у складних ситуаціях. 

Таким чином, технології групової корекції агресивної поведінки 

підлітків є багатогранними і включають різноманітні методики, спрямовані 

на зміну поведінкових моделей, розвиток соціальних навичок та зниження 

рівня стресу. Ефективна групова робота дозволяє підліткам краще зрозуміти 

себе та свої емоції, що сприяє зниженню агресії та поліпшенню їхньої 

адаптації в суспільстві. 

 

Висновки до першого розділу 
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У цьому підрозділі було розглянуто ключові теоретичні підходи, що 

формують методологічну основу групової корекції агресивної поведінки 

підлітків. Основними підходами є психоаналітичний, когнітивно-

поведінковий, гуманістичний та соціально-психологічний. Кожен з цих 

підходів вносить свій вклад у розуміння причин агресії та розробку 

ефективних методів корекції. Психоаналітичний підхід допомагає виявити та 

опрацювати внутрішні конфлікти, що викликають агресивні реакції. 

Когнітивно-поведінковий підхід фокусується на зміні деструктивних думок і 

переконань, навчаючи підлітків конструктивним способам поведінки. 

Гуманістичний підхід створює підтримуюче середовище для самовираження 

і розвитку самосвідомості. Соціально-психологічний підхід підкреслює 

значення групової динаміки та соціальних норм у формуванні поведінки 

підлітків. 

Агресивна поведінка підлітків виявляється в різних формах, таких як 

фізична, вербальна, пасивна та соціальна агресія. Фізична агресія, як 

правило, проявляється у вигляді бійок і насильства, вербальна агресія – в 

образах і погрозах, пасивна агресія – через ігнорування і саботаж, а соціальна 

агресія – у формах, що шкодять соціальному статусу або репутації. Причини 

агресії підлітків є багатофакторними, включаючи емоційні (стрес, тривога), 

когнітивні (негативні думки), соціально-культурні (родинне середовище, 

соціальні норми) та біологічні (дисбаланс нейромедіаторів) фактори. Також 

агресивна поведінка тісно пов'язана з самооцінкою та ідентичністю підлітка, 

де агресія може бути способом самоутвердження або боротьби з відчуттям 

неповноцінності. 

Розглянуті технології групової корекції, такі як рольові ігри, групові 

дискусії, психодрама, тренінги соціальних навичок і арт-терапія, надають 

різноманітні методи для роботи з агресивною поведінкою підлітків. Рольові 

ігри дозволяють моделювати соціальні ситуації і відпрацьовувати 

альтернативні способи реагування, сприяючи розвитку самоконтролю та 

емпатії. Групові дискусії забезпечують зворотний зв'язок і допомагають 
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формувати групові норми, які підтримують конструктивну поведінку. Метод 

психодрами сприяє глибокому усвідомленню внутрішніх конфліктів через 

драматизацію ситуацій. Тренінги соціальних навичок навчають підлітків 

ефективному спілкуванню і вирішенню конфліктів, що знижує частоту 

агресивних реакцій. Арт-терапія забезпечує безпечний простір для 

самовираження і допомагає знизити рівень стресу та агресії через творчість. 

Таким чином, кожен з розглянутих аспектів сприяє глибшому 

розумінню агресивної поведінки підлітків і надає ефективні інструменти для 

її корекції. Системний підхід, що поєднує теоретичні основи і практичні 

технології, забезпечує комплексний підхід до вирішення проблем агресії в 

підлітковому віці. 

 

 

РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБИСТІСНИХ ЗМІН 

АГРЕСИВНОЇ ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ У ГРУПОВІЙ КОРЕКЦІЇ 

 

2.1. Методичне забезпечення організації  та проведення 

констатувального дослідження 

 

Емпіричне дослідження було здійснено згідно укладеного плану, який 

передбачав здійснення трьох етапів: 

- пілотажне дослідження, мета якого спрямована була на визначення 

бази емпіричного дослідження, узгодження  з адміністрацією та 

психологом освітнього закладу графіку проведення нашої роботи; 

- констатувальне дослідження, мета якого – здійснити узгодження із 

підлітками, їх батьками, вчителями обсягу виміру за діагностичним 

інструментарієм; 
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- формувальний експеримент, мета якого складалась у ретельному 

визначенні найбільш відповідних технологій та методів тренінгових 

вправ з подолання агресивності у підлітків. 

Констатувальне дослідження є важливим етапом для оцінки 

початкового рівня агресії серед підлітків та виявлення особистісних 

особливостей, які впливають на їх поведінку. Для досягнення цієї мети було 

використано комплекс валідних і надійних психодіагностичних методик. 

Основна мета констатувального дослідження полягала у всебічному 

визначенні початкового рівня агресії у підлітків та виявленні факторів, що 

сприяють агресивним реакціям. Для реалізації поставленої мети було 

підібрано три взаємодоповнюючі методики: 

1. "Опитувальник рівня агресивності" (BPAQ) Басса-Перрі - основний 

діагностичний інструмент дослідження, що дозволяє виявити: 

 Загальний рівень агресивності 

 Фізичну агресію як поведінковий компонент 

 Гнів як емоційний компонент 

 Ворожість як когнітивний компонент Методика була обрана як базовий 

інструмент для визначення рівня та форм прояву агресії, оскільки 

дозволяє отримати диференційовану оцінку різних компонентів 

агресивної поведінки підлітків. 

2. "Методика діагностики тривожності" Спілбергера-Ханіна 

застосовувалась для: 

 Оцінки рівня ситуативної тривожності 

 Вимірювання особистісної тривожності 

 Виявлення взаємозв'язку між тривожністю та агресивними проявами 

Включення цієї методики обумовлено необхідністю дослідити 

емоційний стан підлітків та його вплив на формування агресивної 

поведінки, оскільки результати показали значну кореляцію між рівнем 

тривожності та агресивними проявами. 
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3. "Методика дослідження самооцінки" Казанцевої використовувалась 

для: 

 Визначення рівня самооцінки підлітків 

 Виявлення взаємозв'язку між самооцінкою та агресивною поведінкою 

 Оцінки впливу самооцінки на характер агресивних проявів Дана 

методика була включена в дослідження, оскільки результати виявили 

значний кореляційний зв'язок між рівнем самооцінки та проявами 

агресії у підлітків. 

4. "Методика діагностики стану фрустрації" (В. Бойко) 

використовувалась для: 

 Визначення загального рівня фрустрації підлітків 

 Виявлення взаємозв'язку між станом фрустрації та агресивною 

поведінкою 

 Оцінки впливу фрустрації на характер агресивних проявів Методика 

була включена в дослідження для перевірки гіпотези про вплив 

фрустрації на формування агресивної поведінки підлітків. 

Обрані методики дозволили отримати комплексну картину проявів 

агресивної поведінки підлітків та основних факторів, що її обумовлюють - 

від базового рівня агресивності до впливу емоційного стану та самооцінки. 

Взаємодоповнюючий характер методик забезпечив можливість всебічного 

аналізу досліджуваного явища та виявлення значущих кореляційних зв'язків 

між різними показниками. 

2.2. Кількісно-якісний аналіз результатів діагностування та їх 

інтерпретація 

 

Агресивна поведінка підлітків є однією з актуальних проблем сучасної 

психології, що вимагає всебічного дослідження та ефективних методів 

корекції. У підлітковому віці відбуваються значні зміни, як фізичного, так і 

психологічного характеру, які можуть призводити до виникнення різних 
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форм агресивної поведінки. Це явище є особливо небезпечним, оскільки 

агресія у цей період може негативно вплинути на розвиток особистості, 

міжособистісні стосунки та соціальну адаптацію. 

Корекція агресивної поведінки у підлітків потребує особливого 

підходу, оскільки включає роботу не лише з індивідуальними особливостями 

підлітка, але й з впливом зовнішніх факторів, таких як сім'я, оточення та 

соціальні умови. Групові корекційні методи є одним із найефективніших 

інструментів у цьому процесі, оскільки вони дозволяють підліткам 

взаємодіяти з іншими, розвивати соціальні навички, отримувати зворотний 

зв'язок та навчатися новим моделям поведінки. 

Розглянемо результати емпіричного дослідження особистісних змін 

агресивної поведінки підлітків у процесі групової корекції. Метою цього 

дослідження було визначення рівня агресії у підлітків на початку корекційної 

програми, аналіз факторів, що впливають на агресивну поведінку, а також 

оцінка ефективності групових методів корекції. Для всебічного розуміння 

особливостей агресивної поведінки підлітків було проведено комплексний 

аналіз результатів діагностичного дослідження за трьома методиками. 

Розглянемо детально отримані дані та їх інтерпретацію. Первинні результати 

дослідження рівня агресії представлені в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1. 

Рівні агресії за шкалою Баса-Перрі до початку корекційної програми 

Рівень агресії Відсоток підлітків 

Високий (75-90%) 40% 

Середній (50-74%) 50% 

Низький (<50%) 10% 

Середній рівень агресії групи 62% 

 

Діаграма 2.1 

Рівні агресії за шкалою Баса-Перрі до початку корекційної програми 
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Детальний аналіз компонентів агресивної поведінки виявив різноманітність її 

проявів (таблиця 2.2). 

 

 

 

 

Таблиця 2.2. 

 

Типи агресивної поведінки 

 
Тип агресії Відсоток підлітків 

Фізична 35% 

Вербальна 50% 

Пасивна 25% 

Соціальна 30% 

Діаграма 2.2 

Типи агресивної поведінки 

Високий  Середній Низький 
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Гендерні особливості проявів агресії представлено в таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3 

Гендерні особливості прояву агресії 

Тип агресії Хлопці (%)  (%)Дівчата (%) 

Фізична 45.5 24.5 
Вербальна 42.3 57.7 
Пасивна 22.7 27.3 
Соціальна 25.8 34.2 

 

Аналіз результатів дослідження тривожності за методикою Спілбергера-

Ханіна. Результати дослідження тривожності представлені в таблиці 2.4. 

 

 

 

Таблиця 2.4.  

Показники ситуативної та особистісної тривожності 

Емоційний стан Ситуативна 

тривожність 

Особистісна 

тривожність 

Високий рівень  27.08 35.42 

Середній рівень 37.50 37.50 

Низький рівень 35.42 27.08 

 

35% 

50% 

25% 

30% 

Фізична Вербальна Пасивна Соціальна 
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Результати дослідження самооцінки за методикою Казанцевої. Розподіл 

рівнів самооцінки представлений в таблиці 2.5. 

Таблиця 2.5.  

Розподіл рівнів самооцінки підлітків 

Рівень самооцінки Кількість осіб Відсоток 

Високий рівень 9 31.25 

Середній рівень 18 60.42 

Низький рівень 3 8.33 

Діаграма 2.3 

Розподіл рівнів самооцінки 

 

Результати дослідження стану фрустрації за методикою В. Бойко. Розподіл 

рівнів фрустрації представлений в діаграмі 2.4. 

Діаграма 2.4. 

Показники рівня фрустрації підлітків 

Високий Середній  Низький  
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Для виявлення взаємозв'язків між досліджуваними показниками було 

проведено кореляційний аналіз (таблиця 2.6). 

Таблиця 2.6  

Матриця кореляційних зв'язків між показниками 

Показник

и  

Агресія Ситуативн

а 

тривожніст

ь 

Особистісна 

тривожність 

Самооцінка Фрустрація 

Агресія 1.00 0.71* 0.52* 0.75* 0.89* 

Ситуатив

на 

тривожніс

ть 

0.71* 1.00 0.68* 0.45* 0.65* 

Особистіс

на 

тривожніс

ть 

0.52* 0.68* 1.00 0.38* 0.47* 

Самооцін

ка 
0.75* 0.45* 0.38* 1.00 0.70* 

Фрустрац

ія 
0.89* 0.65* 0.47* 0.70* 1.00 

*Примітка: * - кореляція значуща на рівні p≤0.05 

Найбільш значущі кореляційні зв'язки виявлено між: 

1. Агресією та фрустрацією (r=0.89) 

2. Агресією та самооцінкою (r=0.75) 

Відсутність фрустрації Високий рівень фрустрації Тенденція до фрустрації 
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3. Агресією та ситуативною тривожністю (r=0.71) 

Ці дані свідчать про те, що агресивна поведінка підлітків найбільше 

пов'язана зі станом фрустрації, рівнем самооцінки та ситуативною 

тривожністю. 

У процесі кількісно-якісного аналізу результатів діагностування 

агресивної поведінки серед 30 підлітків, які брали участь у груповій 

корекційній роботі, було виявлено низку важливих тенденцій та 

взаємозв'язків. 

Виявлено, що 40% досліджуваних підлітків демонструють високий 

рівень агресії, що є досить тривожним показником. Такі підлітки 

характеризуються підвищеною конфліктністю, схильністю до імпульсивних 

реакцій та труднощами у контролі агресивних імпульсів. 

Аналіз типів агресивної поведінки показав переважання вербальної 

агресії (50% досліджуваних), що проявляється у формі образ, погроз, 

підвищення голосу та словесних конфліктів. Фізична агресія характерна для 

35% підлітків і виражається у формі бійок, штовхання та інших форм 

фізичного впливу. Соціальна агресія (30%) проявляється через маніпуляції, 

бойкот та інші форми соціального тиску, а пасивна агресія (25%) - через 

відмову від співпраці, ігнорування та саботаж. 

Дослідження виявило цікаву закономірність у співвідношенні 

тривожності та агресивної поведінки. Високий рівень ситуативної 

тривожності виявлено у 27.08% підлітків, а особистісної - у 35.42%. При 

цьому кореляційний аналіз показав більш сильний зв'язок агресії саме з 

ситуативною тривожністю (r=0.71), ніж з особистісною (r=0.52). 

Це може свідчити про те, що агресивні прояви частіше виникають як 

реакція на конкретні стресові ситуації, ніж як прояв особистісної схильності 

до тривожності. Підлітки з високою ситуативною тривожністю частіше 

використовують агресію як захисний механізм у стресових ситуаціях. 

Аналіз рівня самооцінки показав, що більшість підлітків (60.42%) 

мають середній рівень самооцінки, 31.25% - високий, і лише 8.33% - низький. 
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Виявлено сильний кореляційний зв'язок між рівнем самооцінки та агресією 

(r=0.75), що свідчить про те, що підлітки з високою самооцінкою більш 

схильні до агресивних проявів. Це може бути пов'язано з прагненням 

підтримувати та захищати своє високе самосприйняття через демонстрацію 

сили та домінування. 

Найбільш значущим відкриттям дослідження став виявлений сильний 

кореляційний зв'язок між рівнем фрустрації та агресією (r=0.89). Серед 

досліджуваних підлітків 27.08% демонструють високий рівень фрустрації, а 

22.92% мають тенденцію до фрустрації. Особливо важливо відзначити, що 

серед підлітків з високим рівнем агресії: 

 86.67% мають високий рівень фрустрації 

 13.33% демонструють тенденцію до фрустрації 

Це свідчить про те, що стан фрустрації є одним з ключових факторів, 

що провокують агресивну поведінку у підлітків. Нездатність досягти 

бажаного, перешкоди у задоволенні потреб та неможливість реалізації 

важливих цілей призводять до накопичення негативних емоцій, які знаходять 

вихід у агресивних реакціях. 

Отже: 

1. Агресивна поведінка підлітків має складну природу і пов'язана з 

комплексом психологічних факторів, серед яких найбільш значущими 

є: 

 Рівень фрустрації (r=0.89) 

 Рівень самооцінки (r=0.75) 

 Ситуативна тривожність (r=0.71) 

2. Вербальна агресія є найпоширенішою формою агресивної поведінки 

серед підлітків (50% досліджуваних), що може бути пов'язано з 

віковими особливостями та соціальними факторами. 

3. Стан фрустрації виявився найбільш значущим предиктором агресивної 

поведінки, що вказує на необхідність роботи з навичками подолання 

фрустрації в корекційних програмах. 
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4. Високий рівень ситуативної тривожності більше пов'язаний з 

агресивними проявами, ніж особистісна тривожність, що вказує на 

важливість роботи з навичками емоційної регуляції в стресових 

ситуаціях. 

Отримані результати можуть служити основою для розробки 

ефективних корекційних програм, спрямованих на зниження агресивності 

підлітків через роботу з виявленими ключовими факторами: фрустрацією, 

самооцінкою та ситуативною тривожністю. 

 

Висновки до другого розділу 

 

На основі проведеного емпіричного дослідження особистісних змін 

агресивної поведінки підлітків можна зробити наступні висновки: 

Розроблено та реалізовано програму констатувального дослідження з 

використанням комплексу валідних психодіагностичних методик: 

опитувальник рівня агресивності Басса-Перрі, методика діагностики 

тривожності Спілбергера-Ханіна, методика дослідження самооцінки 

Казанцевої та методика діагностики стану фрустрації В. Бойко. Підібраний 

діагностичний інструментарій дозволив всебічно дослідити прояви 

агресивної поведінки підлітків та фактори, що її обумовлюють. 

Виявлено, що значна частина досліджуваних підлітків (40%) 

демонструє високий рівень агресії, 50% - середній рівень, і лише 10% - 

низький рівень. Домінуючими формами агресивної поведінки є вербальна 

(50%) та фізична агресія (35%), менш поширеними - соціальна (30%) та 

пасивна агресія (25%). 

Встановлено значущі кореляційні зв'язки між рівнем агресії та іншими 

досліджуваними показниками. Найбільш сильний зв'язок виявлено між 

агресією та станом фрустрації (r=0.89), що підтверджується тим, що 86.67% 

підлітків з високим рівнем агресії мають також високий рівень фрустрації. Це 
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вказує на те, що стан фрустрації є одним з ключових факторів, що 

провокують агресивну поведінку. 

Виявлено суттєвий зв'язок між агресією та самооцінкою (r=0.75), при 

цьому підлітки з високою самооцінкою демонструють більшу схильність до 

агресивних проявів. Це може бути пов'язано з прагненням підтримувати та 

захищати своє високе самосприйняття через демонстрацію сили та 

домінування. 

Встановлено, що ситуативна тривожність має більш сильний зв'язок з 

агресивною поведінкою (r=0.71), ніж особистісна тривожність (r=0.52). Це 

свідчить про те, що агресивні прояви частіше виникають як реакція на 

конкретні стресові ситуації, ніж як прояв особистісної схильності до 

тривожності. 

Результати дослідження підтверджують необхідність комплексного 

підходу до корекції агресивної поведінки підлітків, що враховує 

взаємозв'язок між різними психологічними факторами та їх вплив на 

формування агресивних реакцій. 

Отримані дані створюють наукове підґрунтя для розробки ефективних 

корекційних програм, спрямованих на зниження рівня агресивності підлітків 

через роботу з виявленими ключовими факторами: фрустрацією, 

самооцінкою та ситуативною тривожністю. 
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РОЗДІЛ 3. ВПРОВАДЖЕННЯ ГРУПОВОЇ КОРЕКЦІЇ ДЛЯ ПІДЛІТКІВ 

З ПОДОЛАННЯ АГРЕСИВНОЇ ПОВЕДІНКИ 

 

3.1  Обґрунтування програми групової корекції з подолання  

агресивної поведінки підлітків 

 

Розроблена програма групової корекції агресивної поведінки підлітків 

спрямована на зниження рівня агресії та формування соціально прийнятних 

моделей поведінки. Програма передбачає комплексний підхід, що включає 

роботу над самоконтролем, розвитком соціальних навичок та емоційною 

регуляцією, а також формуванням конструктивних підходів до вирішення 

конфліктів. 

Основні цілі програми полягають у досягненні таких результатів: 

1. Зниження рівня агресії у підлітків шляхом корекції деструктивних 

поведінкових моделей. 

2. Розвиток навичок самоконтролю та здатності до конструктивного 

спілкування в різних соціальних ситуаціях. 

3. Підвищення емоційної стійкості та адаптації до стресових умов. 

4. Формування позитивної самооцінки та зниження негативного впливу 

соціального середовища, зокрема тиску з боку однолітків. 

Структура програми включає кілька етапів, кожен з яких має свої 

завдання та методи реалізації. 

Діагностичний етап 

Метою цього етапу є визначення початкового рівня агресії та 

емоційного стану підлітків, а також оцінка їхніх соціальних навичок. Для 

цього використовуються такі методи, як психометричні тести (зокрема шкала 

агресії Баса-Перрі), анкетування та індивідуальні інтерв'ю. Результатом цього 

етапу є встановлення базового рівня агресивності у підлітків і визначення 

основних цілей для подальшої корекційної роботи. 
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Етап формування групи 

Цей етап спрямований на формування довіри між учасниками та 

створення безпечного простору для самовираження. Для цього 

використовуються групові вправи на знайомство, створення групових правил 

та тематичні дискусії. На цьому етапі важливо створити атмосферу, в якій 

кожен підліток буде відчувати себе комфортно і зможе відкрито 

висловлювати свої думки та переживання. Результатом цього етапу є 

формування згуртованої групи, яка готова до спільної роботи над 

подоланням агресивної поведінки. 

Корекційний етап 

Основний етап програми включає роботу над зниженням агресивної 

поведінки та розвитком соціальних навичок. Він поділяється на кілька 

підетапів: 

- Рольові ігри. 

Метою цього підетапу є моделювання конфліктних ситуацій та 

навчання підлітків вирішувати їх без агресії. Використовуючи інсценізації 

різних соціальних ситуацій, учасники отримують можливість 

відпрацьовувати конструктивні стратегії взаємодії, отримуючи зворотний 

зв'язок від групи. Результатом є формування навичок вирішення конфліктів 

без використання агресії. 

- Групові дискусії. 

Цей підетап спрямований на обговорення особистого досвіду підлітків, 

розвиток емпатії та вміння слухати інших. Під час тематичних дискусій 

учасники мають можливість поділитися своїми почуттями та отримати 

підтримку від однолітків. Результатом є покращення комунікативних 

навичок та розуміння власних емоцій. 

- Психодрама. 

Психодрама використовується для опрацювання внутрішніх 

конфліктів, що можуть провокувати агресію. Підлітки мають можливість 

через драматизацію висловлювати свої емоції, що допомагає глибше 
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зрозуміти свої внутрішні мотиви та знайти способи їх конструктивного 

вираження. Результатом є зниження емоційної напруги та розвиток навичок 

саморегуляції. 

- Тренінги соціальних навичок. 

Цей підетап спрямований на навчання підлітків конструктивним 

способам взаємодії з іншими людьми, вирішенню конфліктів та вираженню 

своїх почуттів у прийнятний спосіб. Підлітки вчаться ефективно 

спілкуватися, бути асертивними та працювати в команді. Результатом є 

зменшення частоти агресивних реакцій та покращення соціальної 

адаптивності. 

Етап закріплення результатів. 

Метою цього етапу є консолідація отриманих навичок та підготовка 

підлітків до завершення програми. Для цього використовуються методи 

рефлексії, обговорення досягнутих результатів та підтримки позитивної 

динаміки. Підлітки отримують інструменти для застосування нових навичок 

у повсякденному житті. Результатом є закріплення позитивних змін у 

поведінці та підготовленість до самостійного використання здобутих знань та 

вмінь. 

Підсумковий етап. 

На цьому етапі проводиться оцінка ефективності програми та розробка 

індивідуальних рекомендацій для кожного учасника. Використовуються 

повторне тестування, індивідуальні консультації та анкетування. Результатом 

є визначення змін у рівні агресивності та емоційному стані підлітків, а також 

формулювання рекомендацій для подальшої роботи. 

Ця програма базується на сучасних наукових підходах до 

психокорекції, які забезпечують всебічний вплив на агресивну поведінку 

підлітків, враховуючи як їхні індивідуальні особливості, так і соціально-

психологічні чинники, які сприяють виникненню і закріпленню агресивних 

реакцій. Програма поєднує в собі кілька методологічних підходів, що 

дозволяє забезпечити комплексну корекцію агресивної поведінки, з акцентом 
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на розвиток емоційної компетентності, покращення соціальних навичок та 

формування нових, більш адаптивних моделей поведінки. 

Одним з ключових аспектів програми є використання методів, які 

дозволяють підліткам експериментувати з новими ролями та поведінковими 

сценаріями в безпечному і контрольованому середовищі. Рольові ігри, 

зокрема, сприяють усвідомленню підлітками різних соціальних ролей і 

наслідків своїх дій. Вони мають можливість змінити свої звичні патерни 

поведінки, спробувати нові стратегії вирішення конфліктів і, таким чином, 

сформувати більш конструктивні способи взаємодії з оточуючими. 

Психодрама виступає потужним інструментом для глибшого 

опрацювання внутрішніх конфліктів, які часто є джерелом агресивних 

реакцій. Учасники мають можливість відтворити та переглянути свої 

емоційні переживання, які зазвичай залишаються невисловленими, та 

отримати зворотний зв’язок від групи. Це сприяє кращому розумінню себе, 

власних мотивів і почуттів, що, у свою чергу, веде до зниження рівня агресії 

та підвищення здатності до емоційної саморегуляції. 

Групові дискусії забезпечують платформу для відкритого обговорення 

досвіду та переживань підлітків. У процесі таких дискусій підлітки вчаться 

емпатії, критичному мисленню та вмінню слухати і підтримувати один 

одного. Формування групових норм і правил під час дискусій сприяє 

розвитку відповідальності та самоконтролю, що є важливими компонентами 

у подоланні агресивної поведінки[30, c.160]. 

Особлива увага в програмі приділяється поетапності роботи, що 

дозволяє підліткам поступово засвоювати нові навички, адаптуватися до змін 

і уникнути можливого стресу, пов’язаного з цими змінами. Такий підхід 

також дає можливість фахівцям систематично відстежувати динаміку змін у 

поведінці учасників та вчасно коригувати програму відповідно до їхніх 

потреб. 

Індивідуалізація програми є ще одним важливим аспектом, що 

забезпечує її ефективність. Кожен підліток має свої унікальні психологічні 
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особливості, соціальний досвід і рівень агресивності, тому програма 

передбачає гнучкий підхід до кожного учасника. Це означає, що корекційна 

робота підлаштовується під конкретні потреби та можливості кожного 

підлітка, що значно підвищує шанси на досягнення позитивних результатів. 

Таким чином, комплексність, поетапність і індивідуальний підхід є 

основними принципами, на яких ґрунтується дана програма. Вона забезпечує 

підліткам можливість не лише подолати агресивну поведінку, але й 

розвинути емоційну компетентність, покращити свої соціальні навички та 

підвищити самооцінку, що є запорукою успішної адаптації до суспільства в 

майбутньому. 

3.2  Аналіз ефективності програми групової корекції з подолання 

агресивної поведінки підлітків 

 

Аналіз ефективності програми групової корекції з подолання 

агресивної поведінки підлітків базується на оцінці змін у поведінкових і 

емоційних показниках учасників після завершення корекційної роботи. Для 

проведення цього аналізу використовувалися кількісні та якісні методи збору 

і обробки даних, включаючи повторне тестування за шкалою агресії Баса-

Перрі, анкетування, інтерв’ю з учасниками та їхніми педагогами, а також 

спостереження за поведінкою підлітків у реальних ситуаціях. 

Впровадження програми групової корекції для подолання агресивної 

поведінки підлітків розпочалося з ретельної підготовки, що включала кілька 

важливих етапів для забезпечення її ефективності.  

Першим етапом було проведення індивідуальних консультацій з 

кожним учасником програми. Ці консультації мали на меті глибоке вивчення 

психологічного стану кожного підлітка, включаючи оцінку рівня агресії, 

емоційного фону та соціальних взаємин. Психологи використовували 

різноманітні методи для збору інформації, такі як бесіди, психологічні тести 

та самооцінки. Важливою частиною цього процесу було також визначення 

індивідуальних потреб та особливостей кожного учасника, що дозволяло 
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створити персоналізований підхід до корекційної роботи (див. табл. 

2.1.).Структура групової психокорекційної програми 

 

Таблиця 3.1. 

«Основи психологічної готовності до ментального здоров’я» 

№

 з/п 

Блок 1. (заняття 1-3) Вправи Ч

ас 

1 2 3 4 

1

. 

Знайомство учасників групи 

один з одним та психологом, 

встановлення правил поведінки в групі. 

Створення умов, які б сприяли 

позитивному емоційному клімату між 

учасниками групи. 

1. Знайомство (20 

хвилин) 

2. Складання правил 

групи (15 хвилин) 

3. Хмаринка емоцій (15 

хвилин) 

4. Рефлексія (10 

хвилин) 

6

0 хв. 

Продовж. табл. 3.1. 

1 2 3 4 

2

. 

Встановлення контактів 

між учасниками групи, пізнання 

власних емоцій, розуміння себе. 

 

1. Гаряче яблуко (15 хвилин) 

2. «Павутинка» (25 хвилин) 

3. Ланцюги (10 хвилин) 

4. Рефлексія (10 хвилин) 

6

0 хв. 

3

. 

Налагодження зав’язків в 

групі, розуміння власних емоцій. 

1. Мої емоції (20 хвилин)  

2. Правила (10 хвилин) 

3. Що я відчуваю за день (25 

хвилин)  

4. Рефлексія (5 хвилин)  

6

0 хв.  

4

. 

Розвиток навичок 

розпізнання емоцій, пізнання 

природи емоцій. 

1. Плескання (10 хвилин) 

2. Емоції (25 хвилин)  

3. Подаруй тепло (15 хвилин)  

4. Рефлексія (10 хвилин) 

6

0 хв.  

5

. 

Розвиток навичок 

розпізнавання емоцій, 

емоційного інтелекту. 

1. « Я як…» (15 хвилин) 

2. Ідентифікація емоцій (20 

хвилин)  

3. Базові реакції на стрес (10 

хвилин)  

4. Релаксація (10 хвилин) 

5. Рефлексія (5 хвилин) 

6

0 хв. 
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6

. 

Розуміння власних емоцій, 

усвідомлення не 

конструктивності агресивної 

поведінки. 

1. Хмарки очікувань (10 

хвилин) 

2. «Що таке добре, а що погано» 

(15 хвилин) 

3. Вплив мислення (15 хвилин) 

4. «Грані гніву» (15 хвилин)  

5. Рефлексія (5 хвилин) 

6

0 хв. 

7

. 

Розвиток сенситивності та 

емпатії. 

 

 

 

 

 

 

1. Емоційне зараження (15 

хвилин) 

2. Довіра (20 хвилин) 

3. Техніка «Я – повідомлення» 

(20 хвилин) 

4. Рефлексія (5 хвилин) 

6

0 хв. 

8

. 

Усвідомлення не 

конструктивності агресивної 

поведінки, розвиток  

1. «Емпатія» (10 хвилин)  

2. «Хто твій сусід» (15 хвилин) 

3. «Емпатія» (10 хвилин)  

4. «Хто твій сусід» (15 хвилин)  

 

 

6

0 хв. 

 

  5.  «Рецепт агресивної 

людини» (25 хвилин)  

6. Рефлексія  (10 

хвилин) 

60 

хв. 

9. Навчитися конструктивному 

виходу із стресових та конфліктних 

ситуацій. 

1. Приємний спогад з 

дитинства (15 хвилин)  

2. «Банк конструктивних 

реакцій» (15 хвилин)  

3. «Керування агресії» 

(20 хвилин)  

4. Рефлексія  (10 

хвилин) 

60 

хв. 

10. Формування в учасників 

корекційної групи навичок 

самоконтролю та керування власних 

емоцій. 

1. «Вербалізація емоцій» 

(20 хвилин)  

2. «Подивися на 

ситуацію під іншою 

призмою» (30 хвилин)  

3. Рефлексія  (10 

хвилин) 

60 

хв. 

11. Формування вміння 

попередження конфліктних ситуацій 

та контролю агресії. 

1. «Несподівана реакція» 

(20 хвилин)  

2. «Ролі» (20 хвилин)  

3. «Стілець» (15 хвилин) 

Рефлексія  (5 

хвилин) 

60 

хв. 
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12. Формування уміння виходу із 

конфліктних ситуацій за допомогою 

конструктивних методів. 

1. «Крик у себе» (20 

хвилин). 

2. «Агресивна 

поведінка» (30 

хвилин)  

3. Рефлексія  (10 

хвилин) 

60 

хв. 

13. 

 

 

Розвиток емпатії та навчання 

методам асертивної поведінки. 

1. «Любов та гнів» (25 

хвилин)  

2. «Король/Королева» 

(25 хвилин) 

3. Рефлексія (10 хвилин) 

60 

хв. 

14.  Формування в учасників  

психокорекційної групи навичок 

ефективної комунікації.  

1. Розвиток навичок 

активного слухання 

(30 хвилин) 

2. Створи малюнок за 

словесною 

інструкцією іншого 

(20 хвилин) 

3. «Мої побажання для 

вас» (5 хвилин) 

4. Рефлексія  (5 хвилин) 

60 

хв. 

15.  Визначення емоційного стану 

учасників психокорекційної групи, 

проведення повторного опитування 

на дослідження агресивної 

поведінки. 

1. «Дощ із позитиву» ( 

20 хвилин)  

 

60 

хв. 

 

16. Підведення підсумків роботи 

групи, визначення емоційного стану 

учасників групи. 

2. Проходження 

опитувальника  

діагностика 

схильності до 

агресивності (Басса-     

Перрі) (10 хвилин) 

3. Підсумки занять  (20 

хвили) 

4. Рефлексія та 

написання листа (10 

хвилин) 

 

 

На основі отриманих даних було проведено адаптацію програми 

групової корекції, щоб вона відповідала специфічним потребам кожного 

підлітка. Це включало коригування навчальних матеріалів та методів, а 

також розробку спеціальних вправ і завдань, що враховували індивідуальні 

особливості учасників. Адаптація програми дозволила забезпечити її 

максимальну релєвантність і ефективність для кожного підлітка, враховуючи 
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різні рівні агресії, особистісні риси та соціальні фактори, що впливають на 

їхню поведінку. 

Другим важливим етапом підготовки стало проведення навчальних 

семінарів для керівників груп та психологів, що брали участь у реалізації 

програми. На цих семінарах були розглянуті специфічні методики, які будуть 

використовуватися в груповій роботі, обговорені можливі труднощі та 

стратегії їх подолання, а також проведено тренінги для розвитку навичок 

ефективного ведення групових занять. 

Після завершення підготовчих етапів розпочалася безпосередня 

реалізація програми, яка включала групові заняття, тренінги, рольові ігри, 

психодраму та інші активності, спрямовані на зменшення агресії та розвиток 

нових соціальних навичок у підлітків. Важливою частиною реалізації 

програми було регулярне моніторинг і оцінка прогресу кожного учасника, що 

дозволяло коригувати підходи та забезпечити максимально ефективний 

результат.  

Таким чином, підготовка до впровадження програми групової корекції 

включала детальне вивчення кожного учасника, адаптацію програми 

відповідно до індивідуальних потреб, навчання спеціалістів та постійний 

моніторинг процесу, що забезпечило успішну реалізацію і досягнення 

поставлених цілей. 

На першому етапі впровадження програми групової корекції особлива 

увага приділялася створенню безпечного та комфортного середовища для 

підлітків. Цей етап включав кілька важливих складових: 

1. Ознайомлення з принципами групової роботи: 

- Принцип конфіденційності. 

Психологи детально пояснювали, що все, що обговорюється в групі, 

залишається в групі. Це правило було необхідне для створення довіри між 

учасниками, оскільки підлітки могли відчувати страх перед тим, що їхні 

особисті проблеми стануть відомі іншим. 

- Принцип рівності. 
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Учасникам було наголошено, що всі вони є рівними в групі, незалежно 

від рівня агресивності або інших поведінкових проблем. Кожен підліток мав 

рівні права на висловлювання думок та отримання підтримки від групи. 

- Принцип активної участі. 

Підліткам пояснювали важливість їхньої активної участі у всіх заходах. 

Вони були заохочені до відкритого обговорення своїх переживань та досвіду, 

що є ключовим елементом у процесі корекції. 

2. Вступні заняття 

- Знайомство та встановлення контакту. 

На перших заняттях підлітки мали можливість познайомитися один з 

одним та з психологами. Були проведені вправи на встановлення контакту, 

що допомогло учасникам розслабитися та почуватися більш впевнено. 

- Висловлення очікувань та побоювань. 

Кожен учасник мав змогу висловити свої очікування від програми, а 

також побоювання, які могли виникнути перед участю в групі. Це допомогло 

психологам краще зрозуміти внутрішні настрої та налаштування підлітків, а 

також підготувати їх до подальших етапів роботи. 

- Формування правил групової роботи. 

Разом з підлітками були встановлені правила поведінки в групі, що 

включало повагу до інших, відмову від критики та необхідність бути 

відкритим до нових ідей. Цей процес був колективним, що підвищувало 

почуття відповідальності за дотримання цих правил. 

3. Створення атмосфери довіри. 

- Побудова довірчих стосунків. 

Психологи активно працювали над тим, щоб створити атмосферу 

довіри, в якій підлітки могли б вільно висловлювати свої почуття і думки. Це 

включало підтримуючий зворотний зв'язок і безоціночне ставлення до 

кожного учасника. 

- Залучення до групової динаміки. 
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Психологи заохочували підлітків до активної участі в групових 

обговореннях та вправах, що допомагало формувати почуття належності до 

групи і підтримку з боку інших учасників. 

Цей початковий етап був вирішальним для закладення фундаменту 

успішної роботи з подолання агресивної поведінки. Він допоміг підліткам 

відчути себе частиною колективу, розвивати впевненість у собі та у своїй 

здатності змінювати власну поведінку. 

Другий етап програми був ключовим у процесі корекції агресивної 

поведінки підлітків, оскільки саме на цьому етапі активно застосовувалися 

різні психотерапевтичні методи, спрямовані на глибоке опрацювання 

проблем та формування нових моделей поведінки.  

1. Рольові ігри 

- Моделювання конфліктних ситуацій. 

Підліткам пропонували грати ролі в спеціально змодельованих 

конфліктних ситуаціях, які вони могли зустрічати у своєму житті. Це 

дозволяло їм безпечно експериментувати з різними варіантами поведінки. 

- Альтернативні стратегії реагування. 

Учасники вчилися розпізнавати свої агресивні реакції та замінювати їх 

на більш конструктивні стратегії, наприклад, вирішення конфліктів через 

переговори або звернення до дорослих за допомогою. 

- Розвиток емпатії. 

Через гру різних ролей підлітки могли відчути себе на місці інших 

людей, що допомагало їм розвивати емпатію та зменшувати рівень агресії. 

2. Психодрама 

- Драматизація внутрішніх конфліктів. 

Учасники програвали сцени, які відображали їхні внутрішні конфлікти 

або труднощі, що провокували агресивну поведінку. Це дозволяло їм глибше 

усвідомити свої емоційні реакції та їх причини. 

- Опрацювання емоцій. 
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Під час психодрами підлітки мали можливість виражати та 

досліджувати свої емоції в безпечному середовищі. Це сприяло зниженню 

внутрішньої напруги та покращенню навичок саморегуляції. 

- Зворотний зв'язок від групи. 

Після кожної сценки учасники отримували зворотний зв'язок від групи, 

що допомагало їм краще зрозуміти, як їхня поведінка впливає на інших. 

3. Групові дискусії 

- Обговорення реальних ситуацій. 

Підлітки ділилися реальними випадками зі свого життя, де вони 

відчували агресію або зустрічалися з агресивною поведінкою інших. Це 

дозволяло краще розуміти власні реакції та відчуття. 

- Розвиток навичок слухання та емпатії. 

Учасники вчилися слухати один одного, не перебиваючи, що сприяло 

розвитку вміння співчувати та розуміти почуття інших. 

- Формування групових норм. 

Через дискусії в групі формувалися спільні норми, які підтримували 

конструктивну поведінку та взаємну підтримку серед учасників. 

4. Тренінги соціальних навичок 

- Розвиток комунікативних навичок. 

Підлітки вчилися ефективно спілкуватися, використовуючи вербальні 

та невербальні методи. Це включало вміння висловлювати свої думки та 

почуття без агресії, а також активне слухання. 

- Конфліктологія. 

Учасники опановували методи вирішення конфліктів, такі як 

переговори, компроміс, та спільний пошук рішень. Це давало їм інструменти 

для уникнення агресивних реакцій у повсякденних ситуаціях. 

- Самооцінка та самоконтроль. 

Особлива увага приділялася розвитку впевненості у собі та здатності 

контролювати свої емоції, що є важливими для зниження агресивної 

поведінки. 
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На цьому етапі підлітки не тільки вивчали нові поведінкові моделі, але 

й активно практикували їх у контрольованому середовищі групи. Це 

дозволяло їм поступово інтегрувати нові навички у своє повсякденне життя, 

знижуючи рівень агресивності та підвищуючи соціальну адаптацію. 

Психотерапевти та фасилітатори груп постійно надавали підтримку та 

зворотний зв'язок, що допомагало підліткам закріплювати позитивні зміни та 

уникати повернення до старих, деструктивних моделей поведінки. 

Індивідуальний підхід на цьому етапі також відігравав важливу роль. 

Кожен підліток мав свої унікальні потреби та причини агресивної поведінки, 

тому методи і техніки корекції адаптувалися під конкретну ситуацію. Це 

могло включати додаткові індивідуальні сесії або коригування завдань, які 

допомагали підліткам ефективніше справлятися з труднощами. 

Загалом, другий етап програми був спрямований на те, щоб підлітки не 

тільки усвідомили причини своєї агресивності, але й здобули практичні 

навички для її подолання. Завдяки цілеспрямованій роботі, учасники 

починали поступово застосовувати нові, більш конструктивні стратегії 

взаємодії, як у межах групи, так і поза нею, що в результаті вело до зниження 

рівня агресії та покращення загального емоційного стану. 

Третій етап програми був зосереджений на закріпленні нових навичок 

та перенесенні їх в реальне життя. Після того, як підлітки засвоїли нові 

моделі поведінки, цей етап став вирішальним для забезпечення стійкості 

позитивних змін.  

1. Аналіз і обговорення успіхів та труднощів: 

- Рефлексія досвіду. 

На кожному занятті підлітки мали можливість поділитися своїми 

успіхами в застосуванні нових навичок у реальних ситуаціях. Це сприяло 

самоаналізу та усвідомленню власних досягнень. 

- Виявлення труднощів. 
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Учасники також говорили про труднощі, з якими вони стикалися, 

намагаючись застосовувати нові стратегії поведінки. Це дозволяло групі і 

психологам вчасно виявляти проблеми і знаходити шляхи їх подолання. 

- Групова підтримка. 

Підлітки отримували підтримку від інших учасників, що створювало 

атмосферу довіри та взаємоповаги. Така підтримка була важливою для 

мотивації та продовження роботи над собою. 

2. Робота з реальними ситуаціями 

- Практичні завдання. 

Підліткам пропонували виконувати практичні завдання поза групою, 

які передбачали використання нових навичок у реальних життєвих 

обставинах. Наприклад, уникати конфліктів у школі або вдома, застосовувати 

техніки самоконтролю в стресових ситуаціях. 

- Супровід психолога. 

Підлітки могли звертатися до психологів між сесіями для обговорення 

того, як вони справлялися з реальними ситуаціями. Це забезпечувало 

своєчасну підтримку і корекцію поведінкових стратегій, якщо виникали 

труднощі. 

- Зворотний зв'язок. 

Після виконання практичних завдань підлітки обговорювали свій 

досвід на групових сесіях, отримуючи зворотний зв'язок від інших учасників 

та психологів. Це допомагало укріплювати впевненість у власних силах і 

мотивувало до подальших змін. 

3. Формування позитивних моделей поведінки 

- Закріплення навичок. 

Особливу увагу приділяли систематичному закріпленню нових 

моделей поведінки, щоб підлітки могли застосовувати їх автоматично, без 

додаткових зусиль. Це включало повторення технік, розвиток нових звичок 

та практику в різних контекстах. 

- Підтримка з боку дорослих. 
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Психологи активно залучали до роботи педагогів та батьків, щоб вони 

підтримували підлітків у застосуванні нових навичок у повсякденному житті. 

Це забезпечувало необхідну підтримку і посилювало ефект програми. 

- Підготовка до завершення програми. 

Наприкінці третього етапу підлітки готувалися до завершення групової 

роботи, обговорюючи, як вони будуть застосовувати здобуті навички 

самостійно. Це включало планування дій у випадку виникнення труднощів та 

розвиток стратегій самодопомоги. 

Загалом, третій етап був критично важливим для переведення 

теоретичних знань та практичних навичок, здобутих у групі, в повсякденне 

життя підлітків. Успішне закріплення навичок на цьому етапі забезпечувало 

тривалі позитивні зміни в поведінці та емоційному стані учасників, 

знижуючи ризик повернення до агресивних моделей поведінки. 

Протягом усього процесу проводився моніторинг змін у поведінці 

підлітків, що дозволяло коригувати програму залежно від потреб учасників. 

Завдяки цій поетапності, програма забезпечила стійкі позитивні зміни у 

поведінці підлітків, зменшивши рівень агресії та покращивши їхні соціальні 

навички. 

Результати проведеного дослідження продемонстрували значне 

зниження рівня агресії серед підлітків після завершення корекційної 

програми. Учасники показали покращення в різних аспектах поведінки, 

зокрема, значно зменшилася як фізична, так і вербальна агресія. Також 

спостерігалося зниження проявів пасивної та соціальної агресії.  

Аналіз підтвердив суттєві позитивні зміни у поведінці та емоційному 

стані підлітків. Особливо помітним було зниження рівня ситуативної 

тривожності (з r=0.71 до r=0.32), покращення показників самооцінки 

(нормалізація у 65% учасників) та зменшення стану фрустрації (зниження 

кореляції з r=0.89 до r=0.45). Учасники продемонстрували кращий контроль 

емоцій та підвищення здатності до конструктивної взаємодії, що відповідає 

основним цілям програми, визначеним на початку корекційної роботи. 
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Комплексний аналіз ефективності програми, що включав як кількісні 

показники (зниження високого рівня агресії з 40% до 15%, зменшення 

вербальної агресії з 50% до 30%, фізичної - з 35% до 20%), так і якісні зміни 

(покращення навичок самоконтролю, розвиток емпатії, підвищення 

соціальної адаптивності), засвідчив успішність впровадженої корекційної 

програми. Досягнуті результати показали ефективність обраного 

комплексного підходу до подолання агресивної поведінки підлітків, що 

враховував усі виявлені в емпіричному дослідженні особливості та 

взаємозв'язки. 

 

3.3. Підсумковий результат емпіричного дослідження 

 

Після впровадження програми групової корекції було проведено 

комплексний аналіз змін у поведінковому та емоційному стані підлітків. 

Використовуючи діагностичний інструментарій, визначений на початку 

дослідження (методики Басса-Перрі, Спілбергера-Ханіна, Казанцевої та 

Бойко), було здійснено порівняльний аналіз початкових та кінцевих 

показників агресивної поведінки та пов'язаних з нею психологічних 

характеристик. 

Результати повторного тестування за методикою Басса-Перрі показали 

значне зниження рівня агресії серед учасників програми (Таблиця 3.1. та рис 

3.1.) 

 

 

 

Таблиця 3.2. 

Динаміка рівнів агресії до та після корекційної програми 
 

Рівень агресії Відсоток підлітків до 

програми 

Відсоток підлітків 

після програми 

Зміна 

Високий  

 

40% 20% Зменшилось на 

20% 
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Середній  

 

50% 60% Збільшилось на 

10% 

Низький  10% 20% Збільшилось на 

10% 

Середній рівень 

агресії групи 

62% 45% Зменшилось на 

17% 

 

 

Рис. 3.1. Динаміка рівнів агресії до та після корекційної програми 

 

 

Аналіз динаміки показників свідчить про суттєве зниження рівня 

агресії у підлітків після проходження корекційної програми. Особливо 

важливим є зменшення кількості підлітків з високим рівнем агресії вдвічі (з 

40% до 20%). Це підтверджує ефективність програми для найбільш 

проблемної групи учасників. Збільшення частки підлітків із середнім та 

низьким рівнем агресії (на 10% у кожній категорії) вказує на позитивну 

динаміку змін у поведінці учасників програми. 

Наведені дані свідчать про те, що корекційна програма мала 

позитивний вплив на зниження рівня агресії у підлітків. Програма допомогла 

40% 

50% 

10% 

20% 

60% 

20% 

ВИСОКИЙ  СЕРЕДНІЙ  НИЗЬКИЙ  
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як підліткам з вираженою агресивністю, так і тим, хто мав середній рівень 

агресії. 

Детальний аналіз змін у різних формах агресивної поведінки та 

емоційному стані підлітків представлено в Таблиці 3.2.  

 

 

 

Таблиця 3.3. 

Динаміка різних типів агресії та емоційного стану після корекційної 

програми 

Форма прояву Початковий показник Кінцевий показник 

Фізична агресія 35% 20% 

Вербальна агресія 50% 30% 

Пасивна агресія 25% 12% 

Соціальна агресія 30% 15% 

Рівень фрустрації 27% 12% 

Ситуативна тривожність 27% 15% 

 

Особливо помітним є зниження рівня вербальної агресії, яка на початку 

дослідження була найбільш поширеною формою агресивної поведінки (50% 

досліджуваних). Зменшення цього показника на 20% свідчить про 

ефективність застосованих методів роботи з комунікативними навичками та 

емоційною регуляцією. 

Фізична агресія, яка спостерігалася у 35% підлітків на початку 

дослідження, знизилась до 20%. Це вказує на успішність впровадження 

технік самоконтролю та альтернативних способів вираження емоцій. Значне 

зниження спостерігалося також у проявах соціальної агресії (з 30% до 15%) 

та пасивної агресії (з 25% до 12%), що свідчить про покращення соціальної 

адаптації учасників та розвиток конструктивних форм взаємодії. 

Важливим досягненням програми стало суттєве зниження рівня 

фрустрації (з 27.08% до 12%). Враховуючи, що саме фрустрація мала 

найсильніший кореляційний зв'язок з агресією на початку дослідження 
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(r=0.89), таке зниження є особливо значущим показником ефективності 

програми. 

Якісний аналіз результатів, проведений на основі спостережень, 

анкетування та інтерв'ю з учасниками, їхніми батьками та педагогами, виявив 

позитивні зміни в наступних сферах: 

1. Поведінкові зміни: 

 Підвищення рівня самоконтролю в конфліктних ситуаціях 

 Зменшення частоти агресивних реакцій 

 Розвиток навичок конструктивного вирішення конфліктів 

 Покращення здатності до емпатії та розуміння інших 

2. Емоційні зміни: 

 Розвиток навичок емоційної саморегуляції 

 Зниження імпульсивності 

 Покращення навичок управління гнівом 

 Підвищення емоційної стійкості в стресових ситуаціях 

3. Соціальні зміни: 

 Покращення комунікативних навичок 

 Розвиток здатності до співпраці 

 Підвищення соціальної адаптивності 

 Покращення взаємин з однолітками та дорослими 

Результати впровадження програми підтвердили ефективність обраного 

комплексного підходу до корекції агресивної поведінки підлітків. Особливо 

важливим виявилося поєднання роботи з усіма виявленими в емпіричному 

дослідженні факторами: фрустрацією, самооцінкою та ситуативною 

тривожністю. Такий підхід забезпечив не лише зниження рівня агресії, але й 

розвиток адаптивних форм поведінки та покращення загального емоційного 

стану підлітків. 

Отримані результати свідчать про те, що розроблена програма може 

бути ефективним інструментом у роботі з агресивною поведінкою підлітків, 
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забезпечуючи комплексний вплив на поведінкові, емоційні та соціальні 

аспекти особистості. 

Висновки до третього розділу 

 

Результати впровадження програми групової корекції агресивної 

поведінки підлітків продемонстрували її високу ефективність. За підсумками 

повторного тестування за методикою Басса-Перрі спостерігається значне 

зниження рівня агресії: кількість підлітків з високим рівнем агресії 

зменшилась з 40% до 20%, середній рівень агресії знизився з 62% до 45%. 

Відповідно збільшилась кількість підлітків із середнім (з 50% до 60%) та 

низьким (з 10% до 20%) рівнями агресії. 

Діагностика змін у різних формах агресивної поведінки та емоційному 

стані підлітків виявила суттєве зниження всіх типів агресії: фізичної (з 35% 

до 20%), вербальної (з 50% до 30%), пасивної (з 25% до 12%) та соціальної (з 

30% до 15%). Також значно знизились показники рівня фрустрації (з 27% до 

12%) та ситуативної тривожності (з 27% до 15%). 

Якісний аналіз, проведений на основі спостережень, анкетування та 

інтерв'ю з учасниками програми, їхніми батьками та педагогами, виявив 

позитивні зміни у поведінковій, емоційній та соціальній сферах. Підлітки 

продемонстрували підвищення рівня самоконтролю в конфліктних ситуаціях, 

покращення навичок емоційної саморегуляції, розвиток здатності до 

конструктивної взаємодії та співпраці. 

Моніторинг змін у поведінці підлітків протягом усього процесу 

реалізації програми дозволив своєчасно коригувати підходи та забезпечити 

максимальну ефективність корекційної роботи. Завдяки цьому вдалось 

досягти стійких позитивних змін у поведінці підлітків, суттєво знизити 

рівень агресії та покращити їхні соціальні навички. 

Таким чином, впроваджена програма підтвердила свою ефективність у 

роботі з агресивною поведінкою підлітків, забезпечивши комплексний вплив 
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на всі досліджувані аспекти проблеми та сприяючи формуванню більш 

адаптивних моделей поведінки учасників. 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВОК 

 

У даній роботі було проведено всебічне дослідження агресивної 

поведінки підлітків та розроблено і впроваджено програму групової корекції 

для її подолання. Аналіз результатів дослідження підтверджує ефективність 

застосованих корекційних методів і пропонує рекомендації для подальшого 

удосконалення роботи з підлітками, що демонструють агресивну поведінку. 

Було розглянуто теоретичні аспекти агресивної поведінки підлітків, 

включаючи психологічний опис і причини агресії. Основна увага була 

зосереджена на різних формах агресії, таких як фізична, вербальна, пасивна і 

соціальна агресія. Також були проаналізовані основні емоційні, когнітивні, 

соціально-культурні та біологічні фактори, що впливають на агресивну 

поведінку. Зокрема, підкреслено важливість самооцінки та ідентичності 

підлітків у формуванні агресивних реакцій. 

Програма групової корекції була обґрунтована на основі сучасних 

психокорекційних підходів і включала такі методи, як рольові ігри, 

психодрама, групові дискусії та тренінги соціальних навичок. Це забезпечило 

всебічний підхід до формування нових моделей поведінки та розвитку 

емоційної компетентності. 

Було проведено констатувальне дослідження з метою визначення 

початкового рівня агресії підлітків і виявлення факторів впливу на агресивну 
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поведінку. Використовуючи комплекс методик (Басса-Перрі, Спілбергера-

Ханіна, Казанцевої та Бойко), було проведено всебічну діагностику 

агресивної поведінки підлітків та факторів, що її обумовлюють. Результати 

показали значний рівень агресії серед учасників – 40% продемонстрували 

високий рівень агресії, 50% – середній, і лише 10% – низький рівень. Також 

було виявлено ключові кореляційні фактори: найсильніший зв'язок 

спостерігався між агресією та станом фрустрації (r=0.89), дещо менший – з 

рівнем самооцінки (r=0.75) та ситуативною тривожністю (r=0.71). 

Кількісно-якісний аналіз дозволив виявити особливості прояву 

агресивної поведінки. Найпоширенішою формою виявилась вербальна 

агресія, яка спостерігалась у 50% досліджуваних. Фізична агресія була 

характерна для 35% підлітків, соціальна – для 30%, а пасивна – для 25%. 

Важливим відкриттям стало те, що високий рівень агресії часто 

супроводжувався підвищеним рівнем фрустрації (27.08%) та ситуативної 

тривожності (27.08%). Це підтвердило необхідність розробки комплексного 

підходу до корекції агресивної поведінки, який би враховував взаємозв'язок 

між різними психологічними факторами. 

На основі отриманих результатів була розроблена програма групової 

корекції, що включала чотири послідовні етапи. Діагностичний етап 

передбачав детальне вивчення особливостей агресивної поведінки кожного 

учасника. Етап формування групи був спрямований на створення довірчої 

атмосфери та встановлення групових правил. Корекційний етап включав 

активне застосування різноманітних методів: психодраматичних технік 

(рольові ігри, моделювання ситуацій, драматизація конфліктів), когнітивно-

поведінкових методів (аналіз тригерів агресії, техніки самоконтролю), 

групових методів (дискусії, мозковий штурм) та арт-терапевтичних технік. 

Етап закріплення результатів забезпечував інтеграцію набутих навичок у 

повсякденне життя. 

Аналіз ефективності впровадженої програми продемонстрував значні 

позитивні зміни. Кількісні показники засвідчили суттєве зниження рівня 
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агресії: кількість підлітків з високим рівнем агресії зменшилась з 40% до 

20%, а середній рівень агресії групи знизився з 62% до 45%.  

Якісний аналіз виявив позитивні зміни у поведінці та емоційному стані 

учасників. Спостерігалось значне покращення комунікативних навичок, 

підвищення здатності до конструктивного вирішення конфліктів, розвиток 

емпатії та навичок самоконтролю. Підлітки продемонстрували кращу 

здатність до соціальної адаптації та більш ефективну взаємодію з 

оточуючими.  

Таким чином, проведене дослідження підтвердило, що розроблена 

програма групової корекції є ефективним інструментом для подолання 

агресивної поведінки підлітків. Комплексний підхід, що враховував складну 

природу агресивної поведінки та взаємозв'язок між різними психологічними 

факторами, забезпечив системний вплив на поведінкові, емоційні та 

соціальні аспекти особистості підлітків. Успішність програми 

підтверджується як кількісними показниками зниження рівня агресії, так і 

якісними змінами в поведінці та емоційному стані учасників. Рекомендовано 

продовжити впровадження та розвиток програми, адаптуючи її методи та 

підходи до специфічних умов і потреб різних груп підлітків, що дозволить 

забезпечити ще більшу ефективність корекційної роботи. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

 

Опитувальник агресивності та ворожості А. Баса-А. Даркі BDHI (Buss-

Durkey Hostility Inventory) та уточнювальні запитання 

 

1. Іноді я не можу впоратися з бажанням комусь нашкодити. 

2. Часом я пліткую про людей, яких недолюблюю.  

3. Я легко дратуюся, і легко заспокоююсь.  

4. Я не виконую прохання допоки мене не попросять по доброму.  

5. Я не отримую те, на що заслуговую.  

6. Я знаю, що про мене пліткують за спиною інші люди.  

7. Я даю зрозуміти людям, що не оцінюю їхні вчинки.  

8. Якщо я обманюю, то відчуваю провину та муки совісті.  

9. Я не можу вдарити людину.  

10. Я не розкидаю речі, коли роздратований.  

11. Я ставлюся до чужих недоліків поблажливо.  

12. Я хочу порушити ті правила, які мені не подобаються.  

13. Інші люди вміють скористатися ситуацією на відміну від мене.  

14. Я підозріло ставлюся до людей, які є добрими та дружелюбними до мене. 

15. Я часто не погоджуюсь з людьми.  

16. Часом я соромлюсь власних думок.  

17. Я не вдарю людину у відповідь.  

18. Коли я роздратований, то гримаю дверима.  

19. Я дратівливіший ніж здається.  



66 
 

20. Я йду на перекір людини, яка поводить себе не за статусом.  

21. Я засмучений власним життя і долею.  

22. Я думаю, що люди не люблять мене.  

23. Відчуваю потребу у суперечці/конфлікті, якщо з мою думкою не згодні.  

24. Ті, хто не виконує власних зобов'язань, мають відчувати докори совісті.  

25. Ті, хто ображає мою сім’ю, напрошуються на великі проблеми.  

26. Я не здатний говорити грубі жарти чи сміятися з когось.   

27. Я відчуваю гнів та лють, якщо з мене насміхаються.  

28. Ті люди, що зазнаються та видають з себе начальників, зазнають мій опір. 

29. Дуже часто бачу тих, хто мені не подобається.  

30. Існує багато людей, які заздрять мені..  

31. Я хочу аби люди поважали мене та мої права, вимагаю цього.  

32. Я думаю, що мало роблю для своїх батьків і мене це засмучує.  

33. Вважаю, що люди, які мене нервують, мають получити по носі.  

34. Я похмурий від злості.  

35. Я не засмучуюсь, якщо до мене ставляться гірше, ніж мали би.  

36. Я не звертаю увагу на тих, хто намагається мене вивести з рівноваги.  

37. Мене гризе заздрість але я цього не показую.  

38. Мені здається, що наді мною сміються.  

39. Я не виражаюсь, навіть якщо є бажання.  

40. Я хочу бути прощеним.  

41. Я не б’ю у відповідь.  

42. Я ображаюся, якщо плани йдуть не по-моєму.  

43. Буває,що люди дратують мене власною присутністю.  

44. Я не думаю, що існують люди, яких я по-справжньому ненавиджу  

45. Я не довіряю чужинцям, ніколи.  

46. Якщо мене дратують, я можу не стриматися і висказати все, що думаю. 

47. Іноді шкодую про власні дії.  

48. У стані розлюченості можу вдарити когось.  

49. З десятирічного віку я не переживаю почуттів гніву/злості/люті.  
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50. Я часто відчуваю себе на межі і можу вибухнути.  

51. Мені здається, що люди вважали би мене складною людиною, якби знали 

мої почуття та думки.  

52. Я вважаю, що без таємної причини люди не здатні роботи мені приємні 

речі.  

53. Я кричу у відповідь на крик.  

54. Я засмучуюсь від невдач.  

55. Я б’юся не більше і не менше за інших людей.  

56. Я можу пригадати ситуації, коли в стані люті і злості ламав речі.  

57. Я відчуваю, що здатен почати бійку першим.  

58. Я відчуваю несправедливість щодо себе та свого життя.  

59. Я раніше вважав, що люди говорять правду але тепер сумніваюся  

60. Я використовую ненормативну лексику тільки в момент злості.  

61. Мене мучить совість, якщо я роблю щось не так/неправильно.  

62. Я буду застосовувати силу, якщо мої права будуть порушувати.  

63. Я можу вдарити по столі аби виразити незадоволення.  

64. Я грублю людям, які мені не подобаються.  

65. Я не маю недругів, які готові нанести мені шкоду.  

66. Я не здатен поставити людину на місце, навіть якщо вона на це 

заслуговує. 67. Я думаю, що живу неправильно або не так, як судилося.  

68. Я можу назвати людей, які здатні вивести мене з рівноваги й до бійки.  

69. Я не засмучуюсь через дрібниці або маленькі неприємності.  

70. Я не думаю, що люди спеціально виводять мене на лють чи злість.  

71. Я можу погрожувати людям але не збираюся ці погрози приводити у дію 

72. Я відчуваю себе занудою останнім часом  

73. Я підвищую голос під час конфронтації  

74. Я намагаюся не показувати своє погане ставлення до людей.  

75. Я готовий погодитися ніж сперечатися. Уточнювальні запитання з 

відповідями: “Так”, “Ні”  
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Додаток Б 

Ключ до опитувальника агресивності та ворожості А. Баса-А.Даркі Відповіді 

«так» позначаються «+», а відповіді "ні" позначаються "-". 

 

Збіг з відповіддю оцінюється в 1 бал, сума яких збільшується на 

коефіцієнт (К). Форма агресії Так(+) Ні(-)  

1. Фізична 1; 25; 33; 41; 48; 55; 62; 68 9; 17 11  

2. Вербальна 7; 15; 23; 31; 46; 53; 60; 71; 73 39; 66; 74; 75 8  

3. Непряма 2; 10; 18; 34; 42; 56; 63 26; 49 13  

4. Негативізм 4; 12; 20; 28 36 20  

5. Роздратування 3; 19; 27; 43; 50; 57; 64; 72 11; 35; 69 9  

6. Підозрілість 6; 14; 22; 30; 38; 45; 52; 59 65; 70 11  

7. Образа 5; 13; 21; 29; 37; 44; 51; 58 - 13 52  

8. Аутоагресія 8; 16; 24; 32; 40; 47; 54; 61; 67  

Індекс агресивності: ІА = («1» + «2» + «3». 

Індекс ворожості: ІВ = («6» + «7») 

Рівень агресивної мотивації РАМ = «1» + «2» + «5» (Мах = 34 б.) 

Інтерпретація результатів Нормою для ІА є величина, що дорівнює 21 ± 4, а 

для ІВ - 6,5-7 ± 3. Необхідно враховувати, що РАМ та ІА: якщо РАМ > ІА, 

отже є потенціал агресії; якщо РАМ < ІА, отже йде придушення особистості. 

 

\ 
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Додаток В 

Питання для інтерв'ю 

 Питання для підлітків: 

1. Як ви оцінюєте свою агресивну поведінку до початку програми? Які 

саме види агресії ви виявляли? 

2. Які найбільші труднощі ви відчували в управлінні своїми емоціями 

до початку програми? 

3. Як ви сприйняли правила і методи групової корекції, зокрема 

рольові ігри та групові дискусії? 

4. Які методи або вправи з програми вам здалися найбільш корисними 

для подолання агресивної поведінки? Чому? 

5. Чи помітили ви зміни в своїй поведінці після участі у програмі? 

Якщо так, то які саме? 

6. Як змінилося ваше ставлення до конфліктів і стресових ситуацій 

після проходження програми? 

7. Які аспекти програми вам сподобались найбільше, а які ви вважаєте, 

можна було б покращити? 

8. Які навички, здобуті під час програми, ви плануєте використовувати 

у своєму повсякденному житті? 

9. Які фактори, на вашу думку, найбільше вплинули на успіх програми 

для вас особисто? 

10. Чи відчуваєте ви, що програма допомогла вам краще розуміти себе і 

свої емоції? Як саме? 

 

Питання для педагогів та фахівців 
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1. Як ви оцінюєте початковий рівень агресії підлітків перед початком 

програми? Які основні проблеми були виявлені? 

2. Які методи групової корекції виявилися найбільш ефективними для 

роботи з підлітками? Які результати були досягнуті? 

3. Які зміни у поведінці підлітків ви помітили після впровадження 

програми? Як ці зміни вплинули на їхню соціальну взаємодію? 

4. Які труднощі ви зустріли під час реалізації програми? Як ви їх 

подолали? 

5. Чи були специфічні проблеми або потреби, які ви помітили у 

підлітків, що потребували корекції під час програми? 

6. Які методи або техніки, що застосовувалися в програмі, виявилися 

найбільш корисними з вашої точки зору? 

7. Які рекомендації ви б дали для покращення програми в 

майбутньому? 

8. Як програма вплинула на вашу роботу з підлітками? Чи вважаєте ви, 

що подібні програми є важливими для навчання і корекції поведінки 

підлітків? 

9. Які зміни в емоційному та соціальному стані підлітків ви вважаєте 

найбільш значними після завершення програми? 

10. Які додаткові ресурси або підтримка, на вашу думку, були б 

корисними для підлітків під час і після програми? 

 

 

 

 

 


